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Azok a japán katonatisztek és politikusok, 
akik a világ legtermészetesebb dolgának tart­
ják, hogy imperialista céljaik megvalósítása 
érdekében nyílt kínai városok polgári lakossá­
gát, ártatian gyermekeket, asszonyokat és ag­
goka i bombázzanak halálra: nem a saját 
nemzeti és faji kulturájuknak útmutatásai sze­
rint cselekszenek.

Japánban a buddhizmus és Konfucse ember­
szerető, magasztos tanai alakították ki a nép­
leiket, mely a maga belső életében nagyon sok 
olyan tulajdonságot érvényesít, amelyet akár­
melyik eu‘ópai kulturnép is magáévá tehetne.

A japán nép, amelynek ősi kultúrája kínai 
gyökerekből fakadt, amelynek művészete és 
társadalmi élete hallatlan finomságokat tár 
a kutató és érdeklődő szemei elé, nemcsak 
rendkívül udvarias természetű, hanem alapjá­
ban véve türelmes és békés is.

Azok a vandalizmusok és barbárságok, 
amelyeket japán repülőtisztek és általában a 
japán szoldafceszka Nanking és Kanton bom­
bázásánál érvényesített, nem a japán népi 
gondolkodás mgnyiiatkozásai, hanem eltanult 
gesztusok, amelyeket KözépCurópából, neveze­
tesen Poroszországból importáltak Japánba.

Köztudomású dolog ugyanis, hogy körül­
belül egy- félévszázaddal ezelőtt a japán intel­
ligencia cs a japán arisztokrácia legtanuléko­
nyabb fiai Berlinben, helyesebben a berlini ka­
tonai iskolákban sajátították el azt a szelle­
med, amelyet most harcaikban, egész politiká­
jukban és áülamvezetésükben érvényesítenek.

A kíméletlenségnek, az embertelen gondol­
kodásnak és cselekedetnek, a hamisításnak és 
cinizmusnak az a rendszere, melyet Japán po­
litikusai saját népük és a vérig zsarolt kínai 
nép ellen jelenlegi háborújukban érvényesíte­
nek: Berlin Vilmos-korabeli és főleg jelenlegi 
szellemének tökéletes elsajátítását mutatja.

ús éppen ezért Japán teljesen kiérdemelte 
ujabbkeletü elnevezését, amely Kelet poroszai­
nak aposztrofálja őket. Teljes mértékben ki­
érdemelte azt a megvetést és felháborodást is, 
menet a nyugati civilizált világ népei tanúsí­
tanak iránta és amely megvetés körülbelül 
ugyanazokért az okokért árad most a Felkelő 
Nap országa felé, amely okokért a Ear maciik 
Birodalom a civilizált emberiség indexére 
került.
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Beírta a nevét Palesztina és a zsidó nép 
történtébe — és hirtelen sírba szállott.

Neve körül három nagy Világrész vitája vi­
harzik: az angol, a zsidó és az arab — mialatt 
ö, a hetvenéves öregur a nagy zajban csende­
sen lehunyta szemeit örökre.

Ha egy évvel ezelőtt megy el az élők sorá­
ból, névtelenül, nyomtalanul vonul át a halál 
birodalmába. Elmondották volna, hogy hűség­
gel és becsülettel szolgálta a nagy birodalmat,

I érdemes és előkelő tagja volt a gy armati 
I tisztviselői karnak. De a történelem már nem 
1 emlékezett volna a derék lord nevére.

A tavalyi palesztinai zavargások nem várt 
módon megszerezték a halhatatlanságot az 
élet alkonyán jáXó öreguraak. Az angol kor­
mán - eihatározta, hogy királyi bizottságot 
küld Palesztinába. Nem közönséges vizsgáló- 
bizottságot, hanem királyi bizottságot, ami 
ritka dolog és amelynek szava fölött szentség 
fénye csillan az angol közhit szerint.

ís amikor elnököt keresett az angol kor­
mány a királyi bizottság élére, Lord Petire 
®®ctt a választás.

A lord sohasem volt azelőtt Palesztinában. 
Nem voltak semmilyen kapcsolatai se arabok­
kal, se zsidókkal. Tagja volt ugyan annak az 
angol kormánynál^ amely 1903-ban felaján­
lotta I gandát Hereinek, de ezentúl sohasem 
került kapcsolatba a cionizmussal.

Ezzel szemben mint India álamtitkára, ki­
váló szaktekintély volt a birodalom gyarmat- 
politikájában.

Ez volt a nagy kettős érdem, amiért a ki- 
fályj bizottság elnöki székébe meghívták: 
áagy szakértő az angol gyarmati kérdésekben 
és „pártatlan“ ember palesztinai vonatkozás­
ban.

Mindkettő Igaz !■ volt.
Lord Peti, India ügyének volt áJIamtltká- 

M, mint angol főfrmkcionéríus ment Palesz­
tinába és mint olyan fcs tért vissza Londonb»

Eilirlii az Svereseu Oiiza- 
6oga—Bratiaaio kizittl eyyez- 

keslési tárgyalások
Pop Valér és Ergelsnanu mozgaliálc egy mérsékelt jobboldali koalíció

összehozásának szálait
Bucuresti, szeptember 29. (Az Uj Kelet 

tud.) A kormány közeli távozására való 
tekintettel a kormányutódlással kapcsola­
tos politikai akciók és tárgyalások egyre 
erőteljesebb ütemben folynak. Tegnapi 
számunkban megírtuk, hogy Vaida Sándor 
hosszasan tanácskozott G. G. Mironetscu 
volt miniszterelnökkel és hogy a tanács­
kozások eredményeképpen felmerült egy 
Vaida-Mironescu kormány alakításának 
gondolata. Ezzel párhuzamosan a kulisz- 
szák között nagy erővel és szívós kitar­
tással dolgoznak azon, hogy Averescu-Cu- 
za-Goga és Gheorghe Bratianu között 
megegyezést próbáljanak létrehozni. Meg­
írtuk, hogy ezt a kombinációt Averescu 
és Goga Octavián kibékülése vezette be. 
A szálakat azonban Pop Valér és Arge- 
toianu mozgatták, akik szerették volna 
Vaida Sándort is megnyerni egy ilyen 
kormánykombináció számára.

George Bratianu is résztvesz a 
koalicicóban?

Vaida Sándor aoznban kategorikusan 
visszautasította a kpmbmáeióhar) v?v - 
részvételt. Hir szerint Gheorghe Bratiann- 
nak a blokkhoz való csatlakozása sem te­
kinthető befejezett ténynek. Mindeneset­
re nagy erőfeszítések történtek abban az 
irányban, hogy Bratianut a kombináció

számára megnyerjék. Petre Papacostea, a 
marsall adjutánsa, tegnap hosszas megbe­
szélést folytatott Gheorghe Bratianuval, 
majd Turnu Severinbe utazott, hogy Ave- 
rescunak jelentést tegyen. Averescu, Cu- 
za és Goga a napokban értekezletet tar­
tanak, amelyre meghívást nyert Ghe­
orghe Bratianu is.

Aliitólag tervbevették nagy politikai de­
monstráció megrendezését a fővárosban, 
amelyre a cuzisták, az averescanusok és 
George Bratianu hívei több százezer embert 
vonultatnának fel.

A Lupta a Cuza—Goga és averescanus 
egyezkedési lehetőségekkel foglalkozva meg­
állapítja, hogy amennyiben a megegyezéshez 
George Bratianu is csatlakozna, akkor a nem­
zeti kereszténypárt kénytelen volna program­
jának radikális rendelkezéseiről lemondani. 
Állítólag a közeli kormányzás reményében 
Cuza professzor is hajlandó volna meghozni 
ezt az „áldozatot“. A lap szerint a koalíció 
elnöke Averescu marsall volna.

A nemzeti parasztpáTt véleménye
A ne űzeti parasztpárt egyelőre szkeptiku­

st^., -j-oj el, a mérsékelt jobboldali kormmiy- 
zási blokk megalakítására irányuló kísérle­
teket. Meg vannak győződve arról, hogy ilyen 
kormány csak rövid ideig volna életképes és 
a liberálisoknak a kormányrúdhoz való mi­
előbbi visszatérését segítené elő.
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„A renitens vállalatoktól vonják 
meg a munkaengedélyt !“—
javasolja Moteanu szenátor, a nemzeti 
munkavédelmi bizottság elnöke

Inculet, Cancicov és P09 Valér a körlevél alkalmazásáról tárgyaltak tegnap este
Bucurest, szeptember 29. (Az Uj Kelet 

tud.) Tegnap este a pénzügyminisztérium­
ban Inculet helyettes miniszerelnök, Can­
cicov pénzügyminiszter, Pop Valér ipar- 
ügyi miniszter hosszas megbeszélést foly­
tattak egymással. Napirenden a román 
elemnek különböző vállalatoknál való 
helyzete szerepelt. A három miniszter 
nyilván a Pop Valer-féle körlevélnek a 
gazdasági életre való kihatásait latolgat­
ta. Dinu Bratianu vasárnapi beszéde nyil­
vánvalóan utal arra, hogy a liberális párt 
számára nem közömbös ez a zavar, ame­
lyet a körlevél radikális alkalmazása a 
gazdasági életben előidézhet..

Másrészről Pap Valér számszerűleg 
igyekszik alátámasztani a numerusz klau- 
zusz bevezetésének sürgős szükségességét. 
Ismeretes, hogy az iparügyi minisztérium 
(mellett Moteanu szenátor elnökletével 
bizottság dolgozik, amely az 1934-ben ho­
zott nemzeti munkavédelmi törvény alkal­
mazását ellenőrzi, Moteanu most jelentést

készített, amely szerint a törvényt a vál­
lalatok nem hajtották végre oly mérték­
ben, ahogyan ez elvárható lett volna. Emi­
att a román személyzet helyzete úgy az 
ókirályságban, mint a csatolt területen, 
sok kívánnivalót hagy maga után. A je­
lentés a legszigorúbb bírságok kirovását 
javtísolja ói renitens váUgláitokrija, vissza­
esés esetén pedig ajánlja^ Hogy az illető 
váUaífiitól vonják meg a uiunJcaengedélyt.

Ismeretes, hogy a körlevél október el­
sejéig adott terminust a vállalatoknak 
arra, hogy a körlevéllel kapcsolatos állás- 
foglalásokat a minisztériummal közöljék. 
A Gyáriparosok szövetsége, az UGIR in­
terveniált az iparügyi minisztériumnál, 
■hogy a válaszadás terminusát november 
elsejéig hosszabbítsák meg. A Lupta érte­
sülése szerint az iparügyi minisztérium a 
hét folyamán hivatalos kommünikében 
fogja körvonalazni a numerusz klauzusz 
bevezetésével kapcsolatos intézkedések ke­
resztülvitelére vonatkozó részletes útba­
igazításokat.

vizsgálatának eredményeivel a tarsolyában.
Alapos munkát végzett, mint kevés angol 

az 5 szakmájában. Egy rövíd esztendő alatt 
megtanulta azt, amit mások évtizedek alatt 
sajátítottak eL A neve alatt megjelent jelen­
tése a királyi bizottságnak nem csalt a leg­
fontosabb angol dokumentum, amely az el­
múlt húsz esztendő alatt napvilágot látott, 
de irodalmi remekmű Is. Legalaposabb és leg­
sikerültebb, mesterien tömör egybefoglaJója 
a Palesztins-lsmeTeteknek.

Igazi angol volta azonban abfew * tértben

VILÁG TÜKRE

villant elő, amely Palesztina felosztását tűzte 
napirendre,

Mindenkit megdöbbentett ezzel a váratlan öt­
lettel. Az angolokat épp úgy, meglepte, mint 
a zsidókat és az arabokat.

De hűségesebb és tökéletesebb kifejezője 
sem akadt az angol imperialista politikának, 
mint lord Peelnek ez a merész és félelmetes 
gondolata. A divide et hnpera politikájának 
legmagasabb iskoláját csillogtatta meg a 70 
éves öregur aki ezzel az ötlettel maradan­
dóvá tette a nevét,

1 „Morse“ száz 
esztendeje

1837-ben találta fel Morse Sámuel a távírót

A modern technika egyik legérdekesebb 
alkotása, az időt és távolságot legyőző 
táviró, százesztendős jubileumát ünnepli. 
1837 szeptember 14-én mutatta be egy 
kalandos életű amerikai, Morse Sámuel 
később nagy diadalutat befutott táviróké- 
szülékét. Morse tulajdonképpen festőmű­
vész vö t, nevét még sem festményei ,—■ 
bár azok a maguk idejében szintén nagy 
figyelmet keltettek — hanem az általa 
feltalált elektromos táviró, főként pedig 
a manapság is széliében használt Morse 
ABC tették nevezetessé.

A néhány hónappal ezelőtt lezajlott an­
gol királykoronázás estéjén sok száz mág­
lyarakást gyújtottak fel a brit félsziget 
hegycsúcsain. Ezek az örömtüzek a nagy 
eseményt, a királykoronázást hirdették. A 
hírközlés legrégibb formája az ilyen tüz- 
jel volt. A perzsa birodalomban a „király 
fülei“ erőshangu, hallótávolságra felállí­
tott őrök kiáltották egymásnak a továb­
bítandó hirt. Máshol egymást felváltó, je­
lentő-futók vitték hírül a fontos eseményt. 
Az ókori világ fáklyatáviróját Thukydidea 
irja le pontosan. A középkor lovaskatonái, 
a hold fényét felhasználó különleges táv­
iró szerkezettel közvetítették az akkori 
fontos események hírét, egy-egy vár el­
foglalását, egy-egy csata elvesztését. Ezek 
az annyira fontos híradások mégis sok­
szor hetek múlva érkeztek rendeltetési 
helyükre. A francia forradalom idején, 
mikor a fiatal köztársaság harcban állott 
nemcsak az egész világgal, Claude Chappe 
készítette el az optikai távírót, azzal a 
céllal, hogy a hadijelentések idejében ér­
kezzenek a francia fővárosba. Chappe egy­
mástól mintegy tiz—tizenegy kilométerre 
fekvő dombokon helyezte el a mai vasúti 
szemaforokhoz hasonló készülékeit, sze­
mafor-karok különböző állása egy-egy be­
tűt, illetve rövid mondatot jelentett.

Az elektromosság tudományának fejlő­
dése idején a villamos áram távjelzés cél­
jára való felhasználásával többen kísérle­
teztek. Azok között a tudósok között, kik 
még ezt megelőzőleg az elektromos táv­
jelző gondolatát régebben felvetették, ott’ 
volt Galilei is. Lessage, a dörzsölés! villa­
mosságnak hatását akarta felhasználni 
ilyen célra. Sömering a galván áram viz- 
bontó hatásával kísérletezett. Ronaids á 
villamos szikra gyujtóhatásában vélte a 
távjelzés kulcsát megtalálni. Hedrs sok- 
drótu vezetéket alkalmazott. Schilling a 
mágnestű felhasználásában 'átta a meg­
oldást. Az elektromos távjelzéssel kísérle­
tező valamennyi tudós azonban az egyes 
betűk közvetítésére, nehezen alkalmazható 
jeleket használt. Morse Sámuel volt az, 
aki a maga egyszerű pontokból és vona­
lakból álló abc-jével ötletes, gyakorlati 
távirókészülékével a helyes megoldást 
megtalálta.

Morse Sámuel Amerikában született éa 
Londonban töltötte a festő-tanulóéveket. 
A brit fővárosban ismerkedett meg a vil­
lamosság akkor egészen újszerű alkalma­
zásaival. Amerikába visszatérőben a nosz- 
szu hajóút alatt már foglalkozott az elek­
tromos áram utján történő hirtovábbit&s 
gondolatával, végleges tervét Amerikád­
ban öntött formába.

Morse készülékének lényege az elektro­
mágnessel összekapcsolt és végén írómnál 
ellátott mozgatható acélkar volt, amelyet 
az elektromágnesben keringő áram rán­
tott meg, helyesebben: amikor az áram 
hatása megszűnt, rugó nyomott vissz* 
eredeti helyére. Az első készülék ternyi-



3. OLDAL

I »

CSÜTÖRTÖK, 1937. SZEPTEMBER 30.

Select M« 
Mozgó p,em,e' Sylvia Sidney és Henry Fonda egyetlen idei Csak egyszer élünk

szetes-an még nehézkes volt, Morse azon­
ban tökéletesítette, úgyhogy 1844 máju­
sában kifeszitették az első táviróvonal vö­
rösréz huzaljait Baltimore és Washington 
között. Még ugyanebben az évben Német­
ország és a nagy távolságok földje, Orosz­
ország, majd egy év múlva Franciaország, 
két év múlva pedig Ausztria épített ilyen 
íáviró vonalat. 1847 őszén, pontosan 90 
évvel ezelőtt Magyarországon, Pozsony­
ban felállították az első, akkor még csá­
szári igazgatás alatt működő táviró hiva­
talt.

A morse-készülékeket azóta felváltották 
a jóval gyorsabban működő Hughes-ek, 
amelyek papírszalagra nyomtatják a kész

betűket. A Murray készülék már előre 
megfelelően kilyukgatott papírszalagokról 
továbbítja a sürgönyt. A Wheatstonne 
távíró automatikus rendszerű. A hírközlés 
technikájának csúcspontját pedig a közel­
múltban elhunyt világhírű olasz tudós: 
Marconi találmánya jelentette, amely fe­
leslegessé tette a táviró számára az adóig 
nélkülözhetetlen dróthuzalt.

Veszedelmes versenytársként jelentke­
zett a távíró mellé a telefon. A statisztika 
azonban még mindig a táviró fejlődését 
mutatja. Sürgős ügyeket megbeszélni csak 
is telefonon lehet, a gyors értesítés kül­
désére azonban manapság még sokkal ol­
csóbb és biztosabb ut a telegráf.

Nagyszabású hiilerisia szervez­
kedési lepleziek le Beszarákiáb n

Á Léi némeiországs propagandistái áiadiák a ceiatea elhal
ügyészségnek

Egyiptom nem hajlandó további 
lépéseket tenni a Palesztinái

arabok érdekében

Bucuresti, szept. 29. (Az Uj Kelet tud.) 
A Lumea Romaneasca jelentése szerint 
Brienne, Cetatea-albamegyei német kolónián 
hitlerista szervezetnek jöttek nyomára az ál­
lambiztonsági hatóságok. A hatóságok figyel­
mét a szervezkedésre az a körülmény hívta 
fel, hogy néhány héttel ezelőtt két német út­
levéllel rendelkező ágens érkezett a kolóniára 
és sorra látogatták a szomszédos községek 
német ajkú lakosságát is. A külföldi ágense­
ket átadták a cetatea-albai ügyészségnek, 
mig hetven német kolonista ellen, az arcizi 
bíróság folytatja az eljárást.

A kolónián tartott házkutatások alkalmá­
val hatalmas hitlerista propaganda anyagot 
koboztak el. így többek között óriási meny- 
nyiségü kampóskeresztet egy tendenciózus 
német térképet, egy német diplomata névje­
gyét és a német hitlerista irodalom számos 
mos termékét. Radu komiszár vezetése mel­
lett rendőri különítmény végezte a házkutatá­
sokot Brienneben és a többi szomszédos né­
met kolóniákon. Felsőbb utasításra az összes 
beszarábiai hitlerista szervezeteket feloszlat­
ják.

Politizálás miatt kizártak 
a kolozsvári egyetemről két diákot

MOSS Smlianszkí optimista nyilatkozata a tarvbevett zsidó áisam jövőjéről A fegyelmi tanács megkezdte az u| egyetemi törvény szankcióinak alkalmazásé
Jeruzsálem, szeptember 29. Az „El Mo- 

kattam“ cimü kairói arab napilap, amely 
Nahas pasa miniszterelnök szócsöve, ve­
zércikkben foglal állást a Palesztina-kér- 
dés népszövetségi tárgyalásával szemben. 
A lap szemére hányja Iráknak és Török­
országnak, hogy meglehetősen passzív ma­
gatartást tanúsítottak a palesztinai ara­
bok ügyével szemben. Ami Egyiptomot il­
leti — írja a lap — az egyiptomi külügy­
miniszternek Ia Népszövetség plénuma 
előtt tértéit bestédével lezártnak tekint­
hető Egyiptörm intervenciója ebben az 
ügyben.

SmtDpfrsky a zsidó áUam jövő­
jéről

London, szepember 29. Mose Smilansky, 
a palesztinai parasztgazdák szövetségének 
elnöke, aki ke 1 csőn tárgy alás okát folytat 
Londonban, előadást tartott az Anglo 
Palestinian Klub keretében a tervbe vett 
zsidó állam befogadó képességéről. Kije­
lentette többek között, hogy maga is a 
felosztást tekinti az egyetlen lehetséges 
megoldásnak, majd kifejette, hogy Pa­
lesztina összterületéből öt és negyedmillió 
dunam tekinthető gazdaságilag fejlődés­
képes földkomplexumnak. Ebből négy és 
egynegyedmillió esik a zsidó állam terü­
letére a királyi bizottság terve szerint. 
Ezen a négy és egynegyedmillió dunam- 
nyi területen egymillió főnyi mezőgazda- 
sági lakosság élhet meg, ami másik egy­
millió embernek nyújt életlehetőséget más 
foglalkozási ágakban. Ebből a területből 
három és félmillió ma arab tulajdonban 
van még. Egy és egynegyedmillió gazdag 
arab földbirtokosok tulajdona, akik nem 
élnek Palesztinában és minden valószínű­
ség szerint hajlandók volnának földjeiket 
eladni. Illúzió volna azonban azt hinni, 
hogy Transzjordániába lehet átköltöztet­
ni azokat az arabokat, akiknek a kezében 
van a másik két és egynegyedmillió du­
nam. De ebből a komplexumból is meg le­
het szerezni 30—40 ezer dunamot. Ezzel 
meg lehetne teremteni az alapját annak, 
hogy a legközelebbi húsz esztendő alatt 
kétmillió zsidó telepedjék le ezen a terü­
leten.

— Ha Anglia valóban azt akarja, hogy 
megvalósuljon a felosztási terv, úgy a zsi­
dók a következő feltételeket kell, hogy 
kikössék: 1. A zsidó terület önállóságát 
feltétlenül biztosítani kell legalább is az 
átmeneti időszakban. Ha már egymillió 
zsidó lesz az országban, úgy azok meg 
fogják tudni védeni magukat. 2. A zsidó 
áhamnak meg kell kapnia mindazon gaz­
dasági kedvezményeket, amelyekkel az an- | 
goi birodalom többi tagállamai rendelkez- j

nek. 3. Nemzetközi kölcsönt kell kapniok 
a zsidóknak, hogy uj államukat egészséges 
alapon építhessék fel.

Földvásáflásfek

Jeruzsálem, szeptember 29. Hivatalos 
statisztika szerint 1937 első hét hónapjá­
ban 16 ezer 225 dunam földet vásároltak 
meg a zsidók Palesztinában (1936. első 
hét hónapjában 15.254 dunam volt a zsi­
dók által megvásárolt földterület). Palesz­
tinái mohamedánok és keresztények 1937 
julius végéig 16.336 dunamot adtak el fő­
leg zsidóknak, de kisebb komplexumokat 
külföldieknek (321 dunam) és városi in­
tézményeknek (19 dunam). A kormány 
229 dunamot adott el.

Ezen hét hónap alatt eszközölt földi­
tranzakciók együttvéve 61.576 dunamot 
tesznek ki, 2.883 ezer font értékben. A 
zsidók 42.025 dunamot vásároltak és 25 
ezer 800 dunamot eladtak, úgy, hogy tisz­
ta nyereségként 16.225 maradt. A moha­
medánok és keresztények 18.425 dunamot 
vásároltak és 34.787 dunamot adtak el.

Haifai jelentés szerint a Karmel hegyén 
3850 dunamot vásároltak meg újabban a 
zsidók.

A Haarec értesülése szerint Ammanban, 
Transzjordánia fővárosában nagy élénk­
ség mutatkozik az arab földvásárlások te­
rén, miután azt hiszik, hogy a felosztási 
terv következtében emelkedni fognak a 
földárak.

---------- —«...... ........ .

I pipázás 
és az angol nyelv

Ernst Curzon angol filológus érdekes 
füzetet adott ki az angol nyelv különös 
sajátságairól. Curzon azzal kezdi megál­
lapításait, hogy Anglia a pipázók orszá­
ga. Mindenkitől ismeretes Curzon szerint, 
hogy a pipás ember nem szeret sokat be­
szélni és gyűlöli a hosszú, bonyolult mon­
datokat és szólásformákat, mert amíg 
egy ilyet kimond, addig könnyen kialudhat 
a pipája. Éppen ezért a pipás ember min­
dig röviden felel a feltett kérdésekre, a 
szavak magánhangzóit pedig elharapja. 
Az angol nyelv bizonyos sziszegő és sely­
pítő hangzatait Curzon éppen a több év­
százados pipázásra vezeti vissza. A pipá­
zás miatt szokták meg, szerinte, az an­
golok, hogy beszéd közben sem nyitják 
nagyon szét az ajkukat. Curzon elmélete 
szerint a pipás angolok beszédmodora ké­
sőbb átragadt a nempipázókra is és több 
évszázad leforgása után a pipázás az an­
gol nemzeti nyelvre rásütötte bélyegét.

Cluj, szeptember 29. (Az Uj Kelet tud.) 
Mint ismeretes, az uj egyetemi törvény 
16. szakaszának rendelkezései megtiltják a 
diákoknak a politizálást. Másrészről a tör­
vény életbeléptetése alkalmából a diákok 
nyilatkozatot írtak alá, az egyetemek rek­
torai előtt, kötelezve magukat arra, hogy 
betartják a törvény vonatkozó tilalmát, 
ellenkező esetben vállalták a törvénysér­
tésből kifolyó összes szankciókat.

A belügyminisztérium ilyen értelmű 
utasításai alapján az erdélyi falvak csend­
őrőrseinek vezetői jelentést küldtek a ko­
lozsvári egyetem rektorátusának, az egye- 
f!bm hallgatóinak politikai tevékenységé­
ről. így a szamosmegyei Coroieni község 
csendőrőrse jelentette, hogy Goron Re­
mus, az orvosi fakultás első évének hall­
gatója, a nyári folyamán a ,/Tótul penftru

TaTa“ párt keretein bélül fejtéit ki élénk 
tevékenységet. A jelentés tegnap került 
tárgyalásra az egyetem fegyelmi tanácsa 
előtt, amely Jámoncfettja Remus Geron ex- 
matrikulálását, vagyis az egyetem hall­
gatóságának soraiból való kizárását.

Ugyancsak tegnap ítélkezett a fegyelmi 
tanács Domsa Traian hatodéves orvostan­
hallgató ügyében is. Domsa az orvostan­
hallgatók szövetségének nevében fejtett ki 
tevékenységet és többek között az egye­
temi hatóságokkal szemben is eljárt a 
szövetség nevében. Miután az orvostan­
hallgatók szövetségét a rektorátus nem 
ismerte el, lévén, hogy a szövetség meg­
alakulása nem történt az uj egyetemi 
törvény rendszabályai alapján, az egye­
temi tanács kimondottjg. Dptmsa Trafen 

<e'ccma/trikulálását.

„Amerika meg­
menthetné a lengyel- 

országi zsidókat!"
Stephen Wise távirata Lengyelország washingtoni követéhez és Cordell Hull 

amerikai külügyminiszterhez. Újabb antiszemita kilengések Varsóban
Newyorn, szeptember 29. Dr Stephen S. 

Wise, az amerikai zed dó kongresszus elnöke, 
aki egyben a zsidó világkongresszusnak az el­
nöke is, táviratot intézett Potoczki gróf wa­
shingtoni lengyel nagykövethez, amelyben 
közli vele, hogy az Egyesült Államok zsidósá­
gát mélyen aggasztja a Lengyelországban újra 
felcsapott pogromhullám és a lengyel zsidó­
ság sorsa. Stephen Wise követeli, hogy a len­
gyel kormány általános ostromállapot kihir­
detésével hatékony lépéseket tegyen a véres 
zsidóellenes kilengések megakadályozására és 
ktonai segítséget vegyen igénybe a pogromok 
elfojtására. Követeli továbbá, hogy cenzúra 
alá helyezzék azon szervezeteknek a lapjait, 
amelyek a zsidóellenes izgatásokért felelősek.

Stephen Wise ugyanekkor Cordeil Hull ame­
rikai külügyminiszterhez is táviratot intézett, 
akit arra kért, interveniáljon a lengyel kor­
mánynál a pogromok megszüntetése érdeké­
ben, nehogy súlyosabb katasztrófára kerüljön 
sor. Stephen Wise a következő szavakkal fe­
jezi be Cordell Hullhoz intézett táviratát: 
„Amerika szava megmentheti a lengyel zsidó­
kat!“

Varsó, szeptember 29. A lengyel főváros­
ban egyre folytatódnak a sorozatos antiszemi­

ta kilengések. Az elmúlt vasárnap több száz 
férfi rendezett tüntetést a föuccíákon és 
„halál a zsidókra!“ kiáltásokkal behatoltak a 
zsidónegyedbe, üzleteket romboltak és abla­
kokat törtek. A zsidó járókelőket súlyosan 
bántalmazták. Jakubovicz zsidó lakost élet­
veszélyes sebekkel kórházba szállították. Több 
helyen véres összecsapásokra került sor, ame­
lyeknek során a támadók és a megtámadottad; 
részéről egyaránt többen megsebesültek. A 
rendőrség számos letartóztatást eszközölt. 
Miután a zsidók több helyen erős ellenállást, 
fejtettek ki, lengyel körökben arra következ­
tetnek, hogy a zsidók önvédelmi csapatokat 
szerveztek meg. Az éjszaka folyamán szocia­
lista tüntetés volt a városban az antiszemita 
kilengések ellen.
* A következő napokon is folytatódott a zsidó 
járókelők bántalmazása a lengyel főváros 
centrumában. Különösen az üzleti negyedek­
ben bántalmaztak sok zsidót. Nyolc közülük 
súlyosan megsebesült. Varsó külvárosaiban is 
egymást érik a zsidóellenes támadások. Több 
zsidó üzletet felgyújtottak és súlyos károkat 
okoztak.

A többi lengyel városokból ugyancsak soro­
zatos kilengésekről érkeznek hírek.

Str. N. IorgaSfElü-léle ovi. kései vendéolé Nagyváradonga (vo-t Zöldfa uoca) 19. Ország szerte elismert kitűnő konvha. szolid a™it 1 ™ Wvi wBH
I Erdely v^SXítö éttenne, az utazó közönség kedvenc találkozóhelye. *^3 ÍltTlK
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Ország szeite elismert kitűnő konyha, szolid árak, 
figyelmes kiszolgálás.

Becs, szept. 29. Egy kis 
litikai anekdóta-gyüj te m J 
nők John Gunthernak, a esi 
európai tudósítójának, az a 
de Langenél most meg jeled 
eredetiben Inside Európa i 
német fordítás fedelén ez a| 
he ich Europa.)

Pompás könyv. Az égj 
világ legelőkelőbb lapjába! 
róla, Europa politikai Baj 
Joggal. Mert Günther alad
pát, __hiszen 11 év óta jái
hol Rómában, hol Moszkxl 
rizsban, vagy Berlinben üti 
öt éven át Bécs volt a vf 
dulási pontja. Most mád 
London áll a vizsgálódási 
Kan Ismeri személyesen al 
lenlábasát, Stalint, épp uJ 
vagy Hitlert. Végigkibiceltl 
lást, amely a birodalmi gyt 
titkát próbálta felderíteni I 
Ballhausplatzon, amikor al 
gyilkolták Dolfuss kancelll 
ban épp úgy otthonos s él 
a Pilsudski kacskaringás 
Mrs. Simpson afférjának 
vagy Baldwin természetre 

De nem tudása, beavat 
nálóbb. Van még egy nej 
sága: szellemessége. Mindj 
van egy anekdótagyüj tea 
amikkel gyakran mélyebb! 
ményekbe és az eseménj 
mint a tudása erejével.

A következőkben nénáj 
gok bemutatni a John Old 
kezdjük Hitler történetek!!

Hl
Mint minden fanatikus! 

lenül bízik magában és d 
módját az önmegtévesztéa 
is elhitte, amit a Daily!

Hegyed

A hivatalos verzió szel 
szerű. Mégis erősebben öl 
ban az orosz cárt őriztékJ 
aki a fáma szerint Ném| 
fizetett hivatalnoka. Az 
zetek havi 10 sülinget sz\ 
200 font értékű biztosi 
életére kötnek.

Nemrég egy angol poll 
hozzá. Egy erősebb gesz^ 
asztalon álló vázát. Nagj 
szoba mindegyik függöny 
Kg fegyvezett SS-legény I

Ha mozdony nagyságul 
kocsizik, a kocsi hágcsój^ 
bélyos SS-legények ál In.: 
szegélyezik. Még pedijj 
második feketeinges háti 
járókelőket tartja szerrml

A német viszonyok lej
azt tartják: Egyetlen 
náci sem egészen norm 
szén becsületes.

Gőringet ócska ruhaío| 
száj, a teménteleniil sok 1 
rikító egyenruhái miai: 
Egyszer megkésve é - kel 
amit egy angolnak adott 
zött, hogy vadászott. Múl 
állatokra... Vagy effélét! 
ler az operában volt, f 
Elnyomta az álom Amij 
sáből, csillogó vértezetü 
pádon, sisakján tollforg 
pallos. Hitler felordit: 
mégis csak sok!

Göbbels nem zsidó, del 
hogy finoman fejezzük ll 
ja. Irigy cimborái nem 
már a béna és nyomoréi 
gára. De Göbbels nem hl 
magának egy antropolóa 
játos válfaját fedezte f J 
dunkelter SchrumpfgerJ 
meg róla. Göbbels im 
ja, hogy testileg undo* 
a felesége egy Friedlae* 
mostohalánya s ennek 
nőtt fel.

Streichert tartja Güri 
között a lcgiuidoritóbbnl
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, íemm,
mar mégis ilt seit I

diapason íis&hl és 
nem támadja meg 
a fog zománca*

Európa nagyságai és ®srszá<jai komoly és vjjlám^öriéiBei^k^tukr^bcw p ^ Q p ^ p

Bies, szept. 29. Egy kis túlzással világpo­
litikai anekdota-gyűjteménynek is nevezhet­
nek John Gunthernak, a csikágói Daily News 
európai tudósítójának, az amszterdami Aliért 
de Lángénál most megjelent könyvét. (Angol 
eredetiben Inside Európa volt a címe. A 
német fordítás fedelén ez a felírás áll: So se­
he ich Europa.)

Pompás könyv. Az egyik kritikusa, aki a 
világ legelőkelőbb lapjában, a Timesben, irt 
róla" Europa politikai Baedekerének nevezi, 
joggal. Mert Günther alaposan ismeri Euró­
pát, __hiszen 11 év óta járja keresztül-kasul,
hol Rómában, hol Moszkvában, máskor Pá­
rizsban, vagy Berlinben ütve fel a sátorfáját, 
öt éven át Bécs volt a vándorlásainak kiin­
dulási pontja. Most már két esztendő óta 
London áll a vizsgálódásainak középpontjá­
ban. Ismeri személyesen Mussolinit — s el­
lenlábasát, Stalint, épp úgy, mint Blumot, 
vágj' Hitlert. Végigkibicelte a leipzigi tárgya- 
lást, amely a birodalmi gyűlés felgyujtásának 
titkát próbálta felderíteni és ott ácsorgóit a 
Bailhausplatzon, amikor a Hitler brávói leor- 
gyilkolták Dolfuss kancellárt. Lengyelország­
ban épp úgy otthonos s épp olyan jól ismeri 
a Pilsudski kacskaringéé kiszólásait, mint a 
Mrs. Simpson afférjának minden részletét, 
vagy Baldwin természetrajzát.

De nem tudása, beavatottsága a legimpo- 
náióbb. Van még egy nevezetesebb tulajdon­
sága: szellemessége. Mindenről és mindenkiről 
van egy anekdótagyüjteménye, néhány élce, 
amikkel gyakran mélyebben bevilágít az ese­
ményekbe és az események fömozgatóiba, 
mint a tudása erejével.

A kővetkezőkben néhány szemelvényt fo­
gok bemutatni a John Gunther glosszáiból. 
kezdjük Hitler történetekkel:

Hitler hisz magában

Mint minden fanatikus, Hitler is rendület­
lenül bízik magában és nagyszerűen érti a 
módját az önmegtévesztésnek. Biztos, hogy ő 
is elhitte, amit a Daily Mail tudósitójának

mondott, nevezetesen, hogy a német forrada­
lom mindössze 26 emberéletbe került. Mindig 
és feltétlenül hiszi, amit mond, __az elmon­
dás pillanatában.

A kancellári palotában székel. A palota uj, 
modern; Hitler is belekontárkodott a terve­
zésbe; üvegből és acélból készült. A falakat 
Votán életéből vett képek díszítik. Az ucca 
felől balkont tapasztottak ideiglenesen hozzá, 
innen nézi a Führer legényei diszfelvonulá- 
sait. A palota pincéjében kényelmesen beren­
dezett bombamentes fedezék áll rendelkezé­
sére. - -

A Heil Hitler üdvözlésre a Führer is Heil 
Hitlerrel felel.

Nem igaz, hogy homoszekszuális. A ripor­
terek hada felkutatott minden szobát, kocs­
mát, szállodát, ahol valamikor is megfordult. 
Alaposan kikérdezték a személyzetet. Sehoi- 
sem akadtak nemi életének nyomára. A leg­
több német iró és a legjobban értesült megfi­
gyelők... sziizleánynak tartják Hitlert.

Pénzt és vallás

A pénz állítólag nem érdekli. De könyve, a 
Mein Kampf, kötelező olvasmány N érne tor- • 
szagban és 1925 óta kétmillió példányban 
tukmálták rá az állampolgárokra. Még pedig 
magas ár mellett: 7.20 márkáért példányon- 
kint. Ezenkívül társtulajdonosa a Franz Eher 
és társa cégnek, amely Max Amannak, Hitler 
volt őrmesterének irányítása mellett dolgozik 
és többek között a Völkische Beobachternek 
és az Angriffnek tulajdonosa.

Gyűlöli a kereszténységet. A papokat va­
kondoknak szidja és ismeretes az egyik ki­
szólása: Wir wollen keinen anderen Gott, als 
{Deutschland! Az Úristen ellen az a legsúlyo­
sabb ellenvetése, hogy Jézus zsidó volt. De 
van még egy másik argumentum is ellene: 
Az az Isten, alti megengedte, hogy a fran­
ciák és egyéb alantas fajú népek megnyerjék 
a világháborút, nem elégítheti ki a németek 
igényeit.

demokrata párt egyik vezető egyénisége, meg­
jelenik egy fényes banketten. A háziasszony 
odaszól hozzá: Ugy-e még nem látott ilyen 
palotát beiéiről? Mire Caballero: Dehogynem! 
Ezt a palotát például úgy ismerem, mint a 
tenyeremet. öt év előtt én mázoltam a 
menyezetét... A régi gárda egyik képviselő­
jét, Melqies Alvaarezt egy uj képviselő megszó­
lítja a cortezben: üdvözlöm Önt a parlament­
ben! Nem ismer? Hiszen csalt két éve, hogy | 
én hoztam be a vasúttól a poggyászát a szál- l
lodába. I

Az osztrák állapotokat igy jellemzi: Német­
ország helyzete komoly, de nem reménytelen. 
Ausztria helyzete reménytelen, de nem ko­
moly. — Metternich szerint a Balkán Bécs 
Hl. kerületének föuccájában, a Landstrasse- 
Hauptstrassen kezdődik. — A bécsi vicc sze­
rint, ha a Harmadik Birodalom összeomlik, 
Göring polgári ruhába bujtatja a báját, Göb~ 
bels befogja a száját és senkisem fog rájuk 
ismerni. Hitler pedig kikaparja a régi állam- 
polgárságát : Osztrák vagyok. A nagyhatal­
maknak kutya kötelességük, hogy megvédje­
nek. _ Dollfussról rengeteg vicc járt. A leg­
szelídebb Milimettemiebnek nevezte, gyöngéd- 
telen célzással az apró termetére. Schusch­
nigg azonban még az élcekkel szemben is vér­
tezve van. Röviddel a kineveztetése után bol­
dogan újságolja az egyik bécsi cimborájá­
nak: Állást kaptam. A másik tamáekodik: 
Lehetetlen. — De igy van. A Szent István 
templom tornyában kell ülnöm és lesnem kell 
az első viccre, amit Schuschmggról faragnak. 
Ha meghallom, félreverem a harangokat. Na, 
nem valami fényes állás. Mennyi a fizetésed ? 
— ötven garast kapok egy napra. De ez egy 
élethossziglani állás ...

Ottó és Hitler

„Sikerült fiatalembernek“ minősíti Gunther 
Ottó főherceget, Ausztria trónkövetelőjét. 
Olyan komoly, okos és kivételesen jó megjele­
nésű, hogy az egyik újságíró, aki a minapá­
ban Stenockerzeelben meglátogatta, kijelen­
tette: „Hagyjátok ezt az urat oeutazni Auszt-

HogyaiB őrizieii magáré üsíler
A hivatalos verzió szerint rendkívül nép- j 

szerű. Mégis erősebben őrzik, mint hajdaná­
ban az orosz cárt őrizték. Van egy double-ja, 
aki a fáma szerint Németország legjobban 
fizetett hivatalnoka. Az angol biztositó inté­
zetek havi 10 sálinget számítanak minden 
200 font értékű biztosításnál, amit a Hitler 
életére kötnek.

Nemrég egy angol politikus volt hivatalos 
hozzá. Egy erősebb gesztusa felforditotta az 
asztalon álló vázát. Nagyot csattant. Er.e a 
szoba mindegyik függönye mögül egy-egy ál­
ig fegyvezett SS-legény ugrott elő.

Ha mozdony nagyságú Mercedes gépén ki- 
kocsizik, a kocsi hágcsóján körös-közül kara- 
bélyos SS-legények állnak és az uccát is ök 
szegélyezik. Még pedig úgy, hogy minden 
második feketeinges háttal áll a kocsinak s a 
járókelőket tartja szemmel.

Göting, a ruhafogas
A német viszonyok legalaposabb ismerősei 

azt tartják: Egyetlen vezető pozícióban lévő 
r sem egészen normális és egyik sem egé­
szen becsületes.

Gőringet ócska ruhafogasnak nevezi a nép- 
Bz.áj, a teméntelenül sok és mindenféle színben 
tiki tó egyenruhái miatt. Vérengző természet. 
Egyszer megkésve érkezett egy találkozóra, 
amit egy angolnak adott. Azzal mentegetőd- 
zó.: hogy vadászott. Mire az angol: Remélem 
állatokra... Vagy effélét mesélnek róla: Hit­
ler az operában volt, Lohengrint hallgatta. 
Elnyomta az álom. Amikor felriadt szundítá­
sa jól, csillogó vértezetü lovagot látott a szín­
padon, sisakján toliforgó, kezében hatalmas 
pallos. Hitler felordit: Hermann, — ez mát1 
mégis csak sok!

Göbbels nem zsidó, de úgy néz ki. Külseje, 
hogy finoman fejezzük ki magunkat, nem ár­
ja. Irigy cimborái nem egyszer célozgattak 
már a béna és nyomorék emberek elfajultsá- 
gára. De Göbbels nem hagyta magát. KeHtett 
magának egy antropológust, aki az árják sa­
játos válfaját fedezte fel benne- Ein nachge­
dunkelter Schrumpf germane“ — állapította 
meg róla. Göbbels maga pedig egyre Ír­
ja, hogy testileg undorodik a zsidóktól. Ám 
a felesége egy Friedlaender nevű zsidónak 
mostohalánya s ennek a zsidónak házában 
nőtt fel.

Az undoritó Streicher 
Streicfaert tartja Günther valamennyi náci 

között a legundoritóbbnak. Hordótermetü, ko­

pasz majom, aki pornografikus újságjában 
és a markába került foglyok ostorozásában 
leli a kedvét. Az általános műveltségét egy be 
széd jellemzi amelyben kijelentette: Distraeli 
angol zsidó a miniszterelnökségig vitte. Ké­
sőbb nemességet kapott és felvette a Lord 
Gladstone nevet.

A nácizmus első éveiben titokban fegyver­
kezett Németország. Ebből az időből szárma­
zik a kővetkező anekdota: X egy gyermek­
kocsi gyárban dolgozik. A felesége kérleli., lop­
jon részére egy gyermekkocsit. X rááll a szó­
ra és minden nap hazalop egy alkatrészt. Az­
tán otthon nekilát, hogy összeállítsa a kocsit. 
Nem megy. Fejcsóválva jeleníti a feleségének: 
A fene egye meg, nem értem a dolgot. Már 
harmadszor állítom össze ezt a vacakot és 
mindig gépfegyver jön ki belőle!

Leon Blum

Hódolatteljesen ihr Gunther Leon Biumról. 
Úgynevezett szép szellem. Edennel Marcel 
Proustról beszélgetett a legszívesebben és a 
locamói hatalmak tárgyalásai folyamán egyre 
a British Múzeumba lopakodott. Nem ortodox 
zsidó, de a barátja! „jó zsidónak“ tartják. Az 
apjuk halála napján évről évre találkozik az 
öt Blum testvér. Jaurés volt a szája, Bium a 
szelleme a francia szociáldemokrata mozga­
lomnak. A politikába Jaurés rábeszélésére, 
mint Dreyfusard lépett be, vele együtt alapí­
totta a most kommunista L’Humanité-t és irta 
nap nap után a vezércikkeit. Blum talpra­
esettségének jellemzésére: Poincare egyszer 
-kijelentette, hogy háboruszagot érez. Mire 
Blum: Akkor fertőtlenítse magát! Szerinte 
az az igazán szabad ember, aki nem riad 
vissza az eszméi végső konzekvenciáitól. Mi­
niszterelnöki kineveztetése előtt néhány nap­
pal a Saraut szobájában ösazeakadt a pápai 
nunciussal. Rövidesen elhagyom Francia-
országot __ ezekkel a szavakkal mutatkozott
be neki monsignore Maglione — s nem sze­
retnék anélkül távozni, hogy Önnel kezet ne 
szorítottam volna. Néhány percig beszélget­
tek. A búcsúzáénál Blum megjegyezte: Ugy-e 
bár nem kérhetem a áldását? A nuneius gon­
dolkozott néhány pillanatig és így válaszolt: 
-Kérni fogom a Jóistent, hogy áldja meg önt.

Spanyol anekdoták
A spanyol forradalom révén beállott felfor- 

dúl ást is anekdotákkal világítja meg Gunther. 
Két példát: Senor Largo Caballero, a ezociál-

riába, engedjétek meg, hogy a nép láthassa, 
biztos vagyok benne, meghódítja az egész or­
szágot, akárcsak Valentino ..Fejedelmi mo­
dora van, nem hiába uralkodtak az ősei 17 
évszázadton át. Amikor az egyik újságíró 
megkérdezte tőle, mi a véleménye Hitlerről, 
Így felelt: Miután, sajnos, eddig nem volt al­
kalmam Hitler urat kihallgatáson fogadni 
nálam, nem tudok róla semmit sem mondám... 
A nácizmusnak mindenesetre eltökélt ellen­
sége. Ez a mozgalom füt-fát igéi", de volta­
képpen az osztrák nép elnyomásara tör. 
Ausztria népe sohasem fogja tűrni, hogy ki­
zsákmányolt gyarmattá alaesonyitsák le a ha­
záját és másodrangu emhe’ré a polgárait — 
mondotta róla.

Történetek Oroszországról
A GPU-tia überalis szellemet vittek és a hi­

vatalnokait utasították, hogy a legnagyobb 
udvariasságot tanúsítsák. A villanyoson egy 
utas hatalmasat tüsszent. A GPU embere be­
rohan a kocsiba és ordít: Ki volt az, ki tüsz- 
szentett? Mindenki kérleli, a tüsszen töt, hogy 
jelentkezzék önként, nehogy valamennyi utast 
elfogják. Reszketve áll fel és bevallja: En 
tüszköltem. Mire a GPU-ügynök még hango­
sabban üvölti: Kedves egészségétel

Sztálint tetvek lepik el. Nem képes szaba­
dulni tőlük. Pedig az orvosok mindent meg­
próbálnak, ami mechanikai, orvosi és kémiai 
szer csak van a világon. Sztálin kinjáoan Ér­
dekhez fordul. Radek: Egyszerű az eset. Koí- 
lektivizálj egy tatüt, — a többi rögvest odébb­
áll.

Az intelligencia helyzetét jellemzi a követ­
kező történet: Három fiunk van. Az egyik! 
mérnök, a második a bakterológia tanára és 
harmadik ... szintén Szibériába került.

A lengyel határra egy falka házinyul érke­
zik. A lengyelek nem értik a dolgot. Jaj - 
magyarázzák a házinyulak — a GPU elrendel­
te a zsiráfok kiirtását. — De ti nem vagytok 

I zsiráfok. — Igaz, de ki képes ezt a GPU- 
i nak bebizonyítani? (í"

ntr/aistmm

Uj százasokat gyártott a fő­
városban leleplezett hamisító

banda
Egv sofőr futtatta rendőrkézre a hamisítókat

Bucutesti, szept. 29. (Az Uj Kelet tud.) 
Néhány nappal ezelőtt megírtuk, hogy a fő­
városi sziguranca újabb nagyszabású pénzha­
misítást leplezett le. A jobboldali lapok ezúttal 
jóval kevesebb figyelmet tanúsítanak az ügy 
iránt mint amidőn a sziágysági bandát lep­
lezték le. Holott ez az újabban leleplezett [ 
társaság sem dolgozott sokkal kiseob mére- | 
tekben. Különös érdekessége a dolognak, 
hogy ezúttal az uj száz lejeseket hamisítót- 
ták, még pedig egészen tekintélyes mennyi­
ségben és igen jó utánzatban.

A banda két „pénzelhelyező“ tagja Nae 
Tumitrascu és Torna Vasiliu az elmúlt héten 
Bucurestiben dolgoztak a száz lejesek értéke­
sítésén. Miután igen jó volt az üzletmenet, 
este betértek egy korcsmába, ahol alaposan 
leitták magukat. Később taxiba ültek, amely­
nek sofőrjéről kiderült, hogy Dumitrescu 
unokaöccse: egy bizonyos Beja. Most már 
hármasban folytatták a mulatozást, mig reg­
gelfelé Durnitrascu észrevette, hogy hiányzik 
egy tekercs száz lejes, amelyben huszonegy 
pénzdarab volt. Keresni kezdték az autóban, 
de nem találták. Torna Vasiliu egy adott pil­
lanatban félrevonta a sofőrt és figyelmeztet­
te, hogy ha történetesen megtalálja a száza­
sokat, nehogy elköltse őket, mert hamisít­
va vannak. A sofőr csakugyan megtalálta a 
hamis százasokat, amelyekkel rövid gondol­
kozás után jelentkezett a rendőrségen. Sta- 
nescu kvesztor, a szilágymegyei banda lelep- 
lezője, azonnal összeállította detektiv-csapa- 
tát, amely néhány órán belül elökeritetíe úgy 
Durnitrascut, mint Vasiliut. Ezexnek vallomá­
sai alapján . azután letartóztatták Grigore 
Ghelmegeanut, Marin Durnitrascu és Stefan 
Constantineseu bűntársakat, végül pedig a 
curtea de argesi állomáson elfogták Iohita 
Smarandachet, a banda vezérét is, akit egy­
más között „polgármesternek“ tituláltak. 
Smarandaehe huszonnégy láda hamis pénzen 
vásárolt gyümölcsöt készült a fővárosba szál

Utáni értékesítés végett.
A szembesítés alkalmával a bandavezér is 

beismerő vallomást tett. Primitiv gipsz mintá 
ba öntötték a hamis százasokat. Ionita a 
gyártási metódust egy Gheorghe Vitui nevil 
neves pénzhamisítótól tanulta, aki most a 
vacaresti fegyházba üli le büntetését, ugyan­
csak pénzhamisításból kifolyólag.

Egy százas öntése és hamisítása átlag öt­
ven lejbe került a hamisító olteniaiaknak. A 
piacon elhelyezett hamis százasok összegét 
nem sikerült megállapítani, miután arról nem 
készítettek feljegyzéseket. A gyár Alexandri- 
ni ucca 17 szám alatt működött, Ionita barát­
nőjénél, egy bizonyos Elizabeta Zamfir nevű 
munkásnönél, aki azonban álütólag mitsem 
tudott a banda tevékenységéről. A hamisítók, 
mihelyt a pénzt elköltötték, újabb sorozatot 
készítettek a „gyárban“.

Br. Saaetárné 
M ■ ILUl

külföldi tar.ulmányutjáró hazaérkezett.

KOZMETIKA,
kezeléseit megkezdte. 

Tanítványok kiképzése.

Cluj, P. M. Viteazuű 39. I. em. Tel. 18-06.
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Rekordodon & hasfai Palesztina—Görögország
uszórersenyeit

Vizipólóban Palesztina 5:2-re győzte le Görögországot
Haifa, szeptember 29. (Az Uj Kelet tud.) 

Az elmúlt napokban nagy sikerrel rendezték 
meg Haifán a Palesztina—Görögország usző- 
rersenyt. A verseny nívójára jellemző, hogy 
azon több palesztinai és görög országos re­
kord született. A versenyek, amelyeket hatal­
mas érdeklődés kisért, eredményei a követ­
kezők:

100 m-es gyoTsuszás: 1. Bmsalis görög 
1:01.9 mp, görög rekord! 2. Tinshemet 1:03 
mp, palesztinai rekord!

400 m-es gyoTsuszás: 1. Provatopuos görög 
5:33 mp, görög rekord! 2. Vágó palesztinai 
5:36.5 mp.

1500 m: 1. Vágó palesztinai 22:58 mp.
100 m-es hátuszás: 1. Patrutsos görög 

1:24.2 mp.
200 m-es mellúszás: 1. Arzi palesztinai.
200 m-es gyorsuszó staféta: 1. Görögország 

10:28.8 mp.
Vizipóló: Palesztina—Görögország 5:2 (1:0).

Anyagi támogatós helyett 
föggesztés

fel­

eiül, szeptember 29. (Az Uj Kelet tud.) A 
Consiliul Federal legutóbbi ülésén hozott is­
meretes határozat után, amikor is az első­
osztály létszámát az eddigi tizenkettőről húsz­
ra emelték fel, egyöntetű volt a vélemény, 
hogy a sportlövő csökkenésén túl, az egyesü­
letek anyagilag nem fogják bírni a felhígí­
tott Nemzeti Bajnokság „áldásos" következ­
ményeit. :Sajnos, a jóslás hamarabb bekövet­
kezett, mint azt várni lehetett.

A beindult nemzetibajnoki küzdelem mér­
kőzéseit ugyanis olyan kisszámú néző látogat­
ja, hogy az egyesületek nem képesek a ren­
dezési költségeket és az elleniének fizetendő 
minimális költségmegtéritést sem fedezni. 
Ilyen körümények között játékosaikat nem 
tudják fizetni és természetszerűleg nem tud­
nak eleget tenni a szövetséggel szembeni 
anyagi kötelezettségeiknek sem.

A labdarugószövetség azonban hü marad 
eddigi vonalához: rendeletet adott ki, amely­
ben közli, hogy azon egyesületek, amelyek 
esedékes tartozásaikat, valamint a szövetségi 
pénztárban letétbehelyezendö készpénzgaran- 
eiákat október elsejéig ki nem fizetik, auto­
matikusan felfüggesztetteknek tekinthetők, 
tehát a vasárnapi bajnoki mérkőzéseken részt 
sem vehetnek.

Minthogy pedig kis kivétellel az összes egye­
sületek hátralékban vannak a szövetséggel 
szemben, a vasárnapi bajnoki fordulót illető­
leg a legteljesebb a bizonytalanság.

Mindenesetre jellemző, milyen szellem ural­
ja a szövetségi vezetőszerveket, amikor a be­
ígért anyagi támogatás helyett az uj rendszer 
következtében anyagi nehézségekkel küzdő 
egyesületeket most a sportmüködésben is 
akadályozni kívánják.

Bucuresti nyerte a há^om város tenisztor­
náját. Bucurestiböl jelentik: Bucuresti—Belg­
rad—Szófia városközi teniszversenyt Bucu- 
resti csapata nyerte. A második napon Bucu­
resti versenyzői megnyerték a szükséges pon­
tokat és ezzel a torna győzelmét is. A máso­
dik nap eredményei: Caralulis Bucuresti—Ra- 
dovanovics Belgrad 5:7, 6:4, 6:1, 6:4. Konyo- 
vits Belgrád—Hamburger Bucuresti 4:6, 2:6, 
7:5, 6:4, 3:0. Az utolsó szettben Hamburger 
a versenyt feladta, mitnhogy a szükséges há­
rom pontot Belgrád ellen Bucuresti már meg­
szerezte, igy 3:2-re nyerte a tornát. Ismerete­
sen Belgrád Szófiát legyőzte. A versenyt, 
amely díszes kivitelű kupáért ment, a jövő 
évben Belgrádban rendezik.

Még nem állították össze a magy ar B) vá­
logatott romániai mérkőzéseinek programját. 
Bucurestiböl jelentik: A Venns huzamosabb 
idő óta tárgyalásokat folytat a magyar szö­
vetséggel a B) válogatott romániai mérkőzé­
seit illetőleg. A terv szerint a magyar B) 
fabtiarugóválogatott mindkét mérkőzése- Bu- 
curestiben lenne. Az együk október 24-én: Ra­
pid, Victoria vegyes—Magyar B) válogatott, 
a másik: október 26-án: Unirea Tricolor, Ki­
nizsi, Venus vegyes—Magyar B) válogatott.

A bucuresti Rapid labdarugócsapata vasár­
nap a DUIG-tól vereséget szenvedett. A jó- 
kepességü bucuresti csapat gyenge formáját 
■ gazolja, hogy hétfőn barátságos mérkőzés 
keretében csak 2:2 arányú eldöntetlent tudott 
elemi Galaton a DVA ellen.

A nagyváradi Crisana és NAC között ismét 
ki-őrt a háború. Újabban a Crisana köreiben 
bojkottot hirdettek meg a NAC ellen, amely 
abban nyilvánul meg, hogy a Crisana hívei 
nem látogatják a NAC mérkőzéseit. Nagy­

várad sportköreiben sajnálattal veszik az 
újabb sportháborat tudomásul, amely csak 
árthat az amugyis gyenge lábon álló nagy­
váradi labdarugósportnak. A NAC utóbbi 
gyenge szereplése egyébként egyre foglalkoz­
tatja a sportköröket. Illetékes helyen annak 
lehetőségét mérlegelik, hogy a NAC miként 
fuzionálhatna a Törekvéssel. Ez anyagilag 
és sport beül eg is kitűnő megoldás volna a két 
egyesület számára — mondják az érdekeltek.

Auef, a Rapid Magyarországról szerződte­
tett labdarugója Budapestre távozott és hir 
szerint nem tér többé vissza a bucuresti egye­
sülethez. A fővárosi sportegyesület vezetősége 
cáfoló nyilatkozatot adott ki.

HunttiB visszatér a Veamsba. Bucurestiböl 
jelentik: Illetékes sportkörökben tudni vélik, 
hogy Humis, a Venus görög származású ki­
tűnő játékosa, aki jelenleg Görögországban 
tartózkdlk, de nem sportolhat, mert a Venus 
nem adta ki, visszatér Bucurestibe és újból 
elfoglalja helyét a Venus csapatában. Ezúttal 
azonban jobbszélsőt fog játszani, minthogy a 
középcstár helyén Bodola kitünően látja el 
feladatát.

Tizenkét válogatott méritőzés lesz október­
ben. Október a nemzetközi mérkőzések hónap­
ja lesz. Eddig tizenkét országok közötti lab-

1 darugőmérkőzés szerepel az októberi nemze t- 
! .közi műsoron. Október 3: Csehszlovákia Ju­

goszlávia. Prágában. Benes-kupa mérkőzés. 
Október 5: Ausztria—Lettország. Bécsben. 
Világbajnoki selejtező. Október 10: Ausztria 
—Magyarország. Bécsben. EK mérkőzés. Len­
gyelország—Jugoszlávia. Kattowicban. Len­
gyelország B)—‘Lettország. Vilnában. Norvé­
gia—Írország. Oslóban. Világbajnoki selejtező.

Október 17: Svédország—Dánia. Stockholm­
ban. Dánia 3)—Finnország. Kopenhágában. 
Franciaország—Svájc. Párizsban. Október 
24: Ausztria—Csehszlovákia. Bécsben. Okto­
ber 81: Hollandia—Franciaország. Amszter­
damban. Svájc—Olaszország. Zürichben.

A Haggibbor hirei. A Haggibor futballszak­
osztálya ma, csütörtökön este pontosan 8 órai 
kezdettel játékosértekezletet tart, melyre ez­
úton kéri az összes játékosok pontos megjele­
nését. Az ülés keretében dr Scbnábel Ede 
kolozsvári sportorvos ,,A futballsporttal kap­
csolatos betegségek" elmen előadást tart. — 
A Haggibbor tekeszakosztálya f. hó 23-án 
■tartott rendkívül ülésén az alábbi uj vezető­
séget választotta: Diszelnök Beck Lázár és 
Boros Vilmos, elnök Ludwig Nathan, alelnö- 
kök Havas László és Simon Árpád, titkár 
Schwartz Henrik, pénztárnok Herskovüs Fe­
renc, csapatkapitány Steinberger Alex, helyet­
tese Krausz Béla, ellenőrök Stark Aladár és 
Fülöp Hermann, fegyelmi bizottság Beck Lá­
zár, Schenk József és Schwartz Jenő. Pót­
tagok Kohn József és Berkovits Imre. Ezúttal 
közli a szakosztály, hogy megalakította női 
tekeszakosztályát is. Jelentkezni a tekepályán 
lehet. (Modema-pálya, Calea Regele Carol H.) 
minden csütörtök este.

Baricochba—Vestül C) liga mérkőzés lesz 
vasárnap Szatmáron. A mérkőzést Huniadé 
Anton (Nagybánya) vezeti.

KÖZGAZMSÄE

Megltösszabbitották n liipifárak 
karteil-egyezménvéi

Biicurest, szeptember 29. (Az Uj Kelet 
tud.) A belföldi bőrgyárak még május 
folyamán ideiglenes jellegű egyezményt 
kötettek a talp-árak egységes szabályozá­
sára. Az egyezmény végrehajtásával és 
betartásának ellenőrzésével a bukaresti 
Banca de Control-t bízták meg a kartell 
tagvállalatai.

A talpkartell alap-szerződése szeptem­

ber végével lejárt és újabb értesülésünk 
szerint azt most végleges formában ismét 
megkötötték.

Szakkörök véleménye szerint a talp­
árak további emelésétől — legalább is je­
lenleg — nem kell tartani. Az utóbbi he­
tekben a nyersbőr-árak némileg ellany­
hultak és igy kész-árukban sem volna in­
dokolt az újabb drágítás.

A kolozsvári törvényszék iiéleie 
szerint kisiparosoknak nem kell

üzleti könyveket vezetniük

A eluji törvényszék Linzmayer-Boca 
tanácsa érdekes ítéletet hozott a kisiparo­
sok könyvvezetési kötelezettségével kap­
csolatban. A nemzeti aviatikái alap cluji 
ellenőre a helybeli Legmann cukorkagyár­
nál a cég könyveinek felmutatását kérte 
azal, hogy ellenőrizni kívánja a repülőbé­
lyegnek lerovását. A cég a kérésnek nem 
tett eleget és azt hozta fel mentségéül,

hogy mint kisiparos, nem köteles üzleti 
könyveket vezetni és igy azokat felmutat­
ni sem tudja. Az ellenőr erre kihágás! 
jegyzőkönyvet vett fel, amelyet a Leg­
mann cég a törvényszék előtt megtáma­
dott: A tárgyaláson az aviatika! alap 
ügyvédje azzal érvelt, hogy a bélyegtör­
vény szerint minden iparosnak és keres­
kedőnek könyveket kell vezetnie. A cukor­
kagyár képviseletében dr. Hermann ügy­
véd azzal védekezett, hogy az aviatika! 
bélyegtervény 15. paragrafusa az adótör­
vényre hivatkozik, az adótörvény 134 
paragrafusa pedig a kereskedelmi tör­
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megóvja jó alakját, 
megakadályozza az 
elhájasodást, az ala­
kot csinossá, a testet 
rugékonnyá teszi és 

a vért felfrissíti. 
Csomagonként 95 lej 
Extra erős 120 .. 

Gyógyszertárakban és drogériákban kap­
ható Dr Ernst Richter fogyasztó teája.

vényre utal. A kereskedelmi törvény 5. 
szakasza értelmében kisiparosnak nem 
kell könyveket vezetnie. A törvényszék 
a szerdán megtartott tárgyaláson elfo­
gadta a védelem által felhozott indokokat 
és annak a megállapítása után, hogy az 
adótörvény későbbi keletű, mint a bélyeg­
törvény és igy a későbbi törvény irány­
adó, törölte, illetve, megsemmisítette a 
kihágás! jegyzőkönyvet.

100%-os
TERMÉSZETES ATfiRZBST, 5 évi tartós­
ságot biztosit önnek az uj BriUiant-minő- : 
í,;, „x ség, a VILÁGMÁRKA

■
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Eiakli semmitöszéfci döntés 
a lnooverziés törvény alLoimáay- 

ellenessége leteli

A semmi tőszék már korábban foglalko­
zott azzal a kérdéssel, hogy a konverziós 
törvénynek az az intézkedése, mellyel ki­
zárja a konverzió kedvezményeiből a ke­
reskedelmi és ipari jellegű tartozásokat, 
alkotmányellenes-e, vagy sem. Ebben a 
kérdésben a Casatia már korábban dön­
tött, megállapítva, hogy bár az alkotmány 
szerint az ország minden polgára egyenlő 
jogokkal rendelkezik és igy az ingatlan 
tulajdonosok nem élvezhetnek különleges 
jogokat és kedvezményeket, a konverziós 
törvény még sem alkotmányellenes, mert 
kivételes törvénynek tekintendő, másrész­
ről pedig — kereskedelmi és ipari tarto­
zásokat a kényszeregyezségi törvény ked­
vezményeiben részesítette a törvényhozás. 
A semmitőszék most egy hasonló perben 
döntött, mely csak annyiban különbözik 
az első ügytől, hogy az adós kereskedő, 
a konverziós törvény életbelépte előtt le­
zárta már az üzletét. A Casatia ezalka- 
lommal is fenntartotta előbbi döntését és 
alkotmányellenesség címén emelt semmi­
ségi panaszt elutasította.

r
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Muss
A D&ce bi

BeUin, szept 29. Az a k 
tegnap a berlini Stadionba 
meg előtt hangzott el a Fii 
kairól, nem hozott különc 
két a nyugati s a többi dcml 
közvéleménye számára. Sej 
aolini beszédei nem különj 
azoktól a szólamoktól, 
a nemzeti szociaüsta dikta| 
kán már annyiszor felhang!

A világsajtó kommentál 
za, hogy Hitler — mindenl 
aolini jelenlétére való telj 
meglepőt nem mondott és 
dókérdést sem rángatta ej 
kultúra egyik legnagyobb

Némileg meglepőt csak : 
amennyiben kijelentette, hl 
metországban a diktatórikif 
jogokat teljesen megsemmj 
dacára sincsen diktatúra, d 
petést kelt világszerte, de ll 
sajtóban Mussolininak az a| 
tése is, hogy nemsokára egl 
ta lesz. Ezzel a kijelentés! 
francia sajtó egyes orgaml 
san mutatnak rá arra, hol 
első részében a Duce Euró pl 
való szakadásáról beszélt, ni 
lópában. a fasizmus égiszei 
sülösét jósolta be.

Nem kisebb érdeklődési! 
a nyugati demokratikus 1 
Mussolininek az a kijelenti 
tan beismeri, hogy „Spanjf 
"vei áldozzák fel életüket ad 
sek“, hogy eme cselekedeti 
lyozzák az európai kulturj 
melynek .—. szerinte és 
egyedül és kizárólag Neme 
ország a fentartói, szemben 
ciaországgal és az északi 
iyekben minden bizonnyal ; 
van az európai kultúra üg

Nemzetközi politikai vol 
Mussolini, mint Hitler beszl 
szusa tarthat a legnagyobb] 
mot, amelyben mindketten 
hogy Róma és Berlin szövi 
hatatlan, Olaszország és Na 
halad minden európai kérdél 

Amint a demokratikus orl 
kommentárjaiból megállapitg 
Hitler beszédei korántsem 
európai atmoszféra megenjl 
s nem valószínű az sem, ho| 
szózata egy tényleges békef 
aát fogja előmozdítani mindj 
a békeszólamok nem kerülni 
Olaszország és Németország 

•kai, főleg külpolitikai ténykej

A német sajtó Hitler |
szódéiról

A Havas berlini jelentése | 
«ajtó hangzatos címek alatt 
^ tegnap esti Hitler és Mr

A lapok Mussolini pél ll 
Jják, hogy a találkozóból békéi 
kiemeli a nürnbergi kongd 
fcott kiáltványt, amit a Ducd 
purópa ébredj! A Völkische! 
ir: -Ez a kiáltás ma két v 
^gzik el. Kinek lehet kétst 
leiemben ? Forradalmaik alti, 
Németország és Olaszorszá.g 
reik szavait és le fogják dönj 
P- a moszkvai és genfi ag 
Európának határoznia kell. 
y Berliner Tageblatt első ol 
fet Mussolini döntő el határ 
Európát, amikor kijelentet:. 
pinap fasiszta lesz az esenié| 
ssége folytán.

A francia sajtó 
dének belső ellen

Bárizsből jelentik, hogy a 
>k Mussolini és Hitler beszt 
spanyol kérdés genfi tárgyi 
lznak. A Le . Matin, szí i J 
01 tartalmaz semmi újat, m| 
t jelenlétében mondotta el.. 
íkat mondott, helyesebben aj 
■°hyos régi formulákat. Ami 
nt csak öt, de Olaszországq 
cégiátcját. Németországot 
súlyos dolog. A l’Epoqti

v- -u7v
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lussollnl elutazott liítflínből
A Dace beszédének visszhangja a francia sajtéban. Hess a német hatérig

Kíséri a Dacét
Berlin, szept 29. Az a két beszéd, amely- 

tegnap a berlini -Stadionban többszázezer tö­
meg előtt hangzott el a Führer és a Duce aj­
kai, ól, nem hozott különösebb meglepetése­
ket a nyugati s a többi demokratikus országok 
közvéleménye számára. Sem Hitler, sem Mus­
solini beszédei nem különböztek ezúttal sem 
azoktól a szólamoktól, amelyek a fasiszta és 
s nemzeti szocialista diktatúra két vezére aj­
kán már annyiszor felhangzottak.

A világsajtó kommentárjaiban alá is huz­
za. hogy Hitler — minden bizonnyal a Mus­
solini jelenlétére való tekintettel __ semmi
meglepőt nem mondott és ezúttal még a zsi­
dókérdést sem rángatta elő, mint az európai 
kultúra egyik legnagyobb „veszedelmét“.

Némileg meglepőt csak Mussolini mondott, 
amennyiben kijelentette, hogy Olasz- és Né­
metországban a diktatórikus és a szabadság- 
jogokat teljesen megsemmisítő intézkedések 
dacára sincsen diktatúra. Nem kisebb megle­
petést kelt világszerte, de különösen a francia 
aakoban Mussolininak az a lendületes kijelen* 
tése is, hogy nemsokára egész Európa fasisz­
ta lesz. Ezzel a kijelentéssel kapcsolatban a 
francia sajtó egyes orgánumai szarkasztiku­
sán mutatnak rá arra, hogy mig beszédének 
első részében a Duce Európának két csoportra 
való szakadásáról beszélt, másik részében Eu* 
répában a fasizmus égisze alatt való egye­
sülését jósolta be.

Nem kisebb érdeklődésre tarthat számot 
a nyugati demokratikus hatalmak körében 
Mussol minek, az a kijelentése, melyben nyíl­
tan beismeri, hogy ,,Spanyolországban ezré­
vel áldozzák fel életüket az olasz önkénte­
sek“. hogy eme cselekedetükkel megakadá­
lyozzák az európai kultúra összeomlását,
melynek .— szerinte és Hitler szerint __
egyedül és kizárólag Németország és Olasz­
ország a fentartói, szemben Angliával, Fran­
ciaországgal és az északi államokkal, ame­
lyekben minden bizonnyal már veszendőben 
van az európai kultúra ügye.

r-t emzetközi politikai vonatkozásban úgy 
Mussolini, mint Hitler beszédének az a pasz- 
szusa tarthat a legnagyobb érdeklődésre szá­
mot, amelyben mindketten kihangsúlyozzák, 
hogy Róma és Berlin szövetsége szétszakit- 
hatatlan. Olaszország és Németország együtt 
halad minden európai kérdésben.

Amint a demokratikus országok sajtójának 
kommentárjaiból megállapítható: Mussolini és 
Hitler beszédei korántsem vitték előbbre az 
európai atmoszféra megenyhülésének ügyét 
3 nem valószínű az sem, hogy a Duce béke­
szózata egy tényleges békelégkör kialakulá­
sát fogja előmozdítani mindaddig, amíg ezek 
a békeszólamok nem kerülnek összhangba 
Olaszország és Németország tényleges politi­
kai. főleg külpolitikai ténykedéseivel.

A német sajtó Hitler és Mussolini be­
szédeiről

A Havas berlini jelentése szerint a német 
äajto hangzatos cimek alatt közli beszámolóit 

tegnap esti Hitler és Mussolini beszédek­
ül- A lapok Mussolini példájára hangoztat­
ják rogy a találkozóból béke születik. A sajtó 
kiemeli a nürnbergi kongresszuson elhang­
zott kiáltványt, amit a Duce megismételt:

r • ébredj 1 A Völkischer Beobachter igy 
*' -Ez a kiáltás ma két erős nép részéről 
™Io'Z'k el. Kinek lehet kétsége a végső győ- 
Zfcezr.oen ? Forradalmaik által megfiatalodva, 
■émetország és Olaszország biztosítják vezé- 
ftik szavait és le fogják dönteni talapzataik- 

y moszkvai és genfi agyagbálványokat, 
«irodának határoznia kell, — állapítja meg 
“Berkner Tageblatt első oldalán. A lap sze- 
yt Mussolini döntő elhatározás elé állította 
-Urepát, amikor kijelentette, hogy Európa 
■jT: ~ fasiszta. lesz az események következe­
lje fogytán.

hogy jogunk van annál inkább nem humi 
a Duce és Füh'er azon kijelentésében, 
faoSN Gi világ két áUamcsoportja fog 
osztani, ami az ő magatartásukból fakad, 
mert Mussolni közölte, hogy egész Európa 

rövidesen fasiszta lesz.

Mi nem akarjuk, hogy nálunk a kommuniz­
mus vezettessék be, de nem hisszük, hogy a 
fasizmus boldogságot hozhatna Franciország­
nak.

Elutazik Mussolini
Berliiu jelentés szerint Mussolini CSano tár­

saságában ma megjelent az ismeretlen ka­
tona sírjánál és koszorút helyezett el azon. 
Azután a Duce Hitlerrel együtt a kancellári, 
palota előtt katonai díszszemlén vett részt. 
Körükben voltak von Blomberg, Fritsch és 
Göring tábornokok.

Berlinből jelentik, hogy Mussolini szerda 
délután 4 órakor elutazott Berlinből. Az olasz 
vendégek délután 3 órakor indultak el a pálya­
udvarra, ahova röviddel azután a Duce és 
Hitler követte őket. Mussolininek és kíséreté­

nek vonata délután 4 órakor indult el Berlin­
ből. Az elutazás nagy ünnepségek között ment 
végbe. Hitler helyettese, Hess államtitkár a 
határig kiséri Mussolinit.

Róma, szeptember 29. A Giornale dTta- 
lia főszerkesztője, aki elkísérte Mussolinit 
németországi látogatásán, a lap mai szá­
mában azt írja, hogy a Duce németországi 
útja két Európára vetett fényt, amelyek 
egymással szemben állanak: a fasizmus 
és nemzeti szocialimus uj Európája és a 
liberális és demokrata hagyomány régi 
Európája. Véleménye szerint a két Euró­
pa között lehetséges a megegyezés. A fa­
sizmus és a nemzeti szocializmus nem kép­
viselnek expanzív és agresszív programot 
és várják, hogy az evolúció járja meg a 
maga útját. A két Európa elférhet egy­
másmelleit az együttműködés szellemében. 
Az uj Európa azonban jóakaratot és meg­
értést kíván a liberális és demokrata Eu­

rópától.

Hatezer névváltoztatás — 
és egy sem zsidó

Jellemző polémia az igazságOgyminisztérium és egy Creangá nevezetű
antiszemita ur között

Bucuresti, szeptember 29. A Curentul 
ismert Palesztina-ankétja során néhány 
nappal ezelőtt felszólalt egy dr. Greanga 
nevezetű öreg ur is, aki mintegy húsz év­
vel ezelőtt miniszteri tárcát is viselt. Cre- 
anga összes elődeihez hasonló tónusban 
nyilatkozott a zsidókérdésről, erőteljes 
disszunilációt követeit és elpanaszolta, 
hogy az ő régi barátja, Vasile Sassu érája 
alatt a legutóbbi két esztendőben hatezer 
névváltoztatást engedélyezett az igazság- 
ügyminiszérium. Nyilvánvaló __ irta nyi­
latkozatában Greanga ,— hogy ezek vala­
mennyien zsidók, akik román mezbe, le­
hetőleg román történelmi nevek mögé 
bújva igyekeznek vészes befolyásukat erő­
síteni az ország közéletében.

Az igazságüigyminisztérium ma hivata­
los kommünikében válaszol Greanga nyi­
latkozatára. Elismeri, hogy csakugyan 6 
ezer névváltoztatás történt, de sietve hoz­
záteszi, -hogy ezek között egyetlen egy 
zsidó sincs. A hivatalos kommüniké a kö­

vetkezőképpen hangzik:
„Miután G. D. Greanga ur a Curentul 

szeptember 26-i számában azt írja, hogy 
a benyújtott 6000 néwisszarománositási 
kérvény „csak zsidóké lehet“,__ a minisz­
térium a birtokában levő hivatalos ok­
mányok alapján közli, hogy a kérvényeket 
kizárólag román eredetű, ortodox és gö­
rög katolikus vallásu románok adtak De, 
az illetékes ügyészségek kedvező vélemé­
nyezése alapján. Minden egyes esetben az 
illetékes polgármesterek nyilvánosan ki­
hirdették, hogy kik akarják nevüket visz- 
szarománositani és egyetlen esetben sem 
nyújtottak be óvást. A kérvényeket az 
1936-ban keltezett uj név-törvény alapján 
nyújtottak be a csatolt területeken élő 
románok, akik idegen uralom alatt vál­
toztatták volt meg nevüket. Nem fér két­
ség hozzá, hogy csak tényleges románok 
sorolhatók ebbe a kategóriába. Ezért 
Greanga ur állításai alaptalanok.“

Ma, csütörtökön a ROYAL síágermozgőban egy szenzációs országos premier kezdi meg
diadalutját!

4 lázadó fogoly
Egy ártatlanul elitéit fegyenc élete pereg le szemeink előtt... Egy ártatlan élet megrázó 

drámája, amelynek súlyát sok millió ember fogja átélni e film hatása alatt. 
Főszerepekben: PETEK LÖKBE, VICTOR Me. LAGLEN és JUNE LANG.

  Előtte: UJ FOX JOURNAL.
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(Select mozgószinház mellett)
az őszi és téli szezonra elsőrangú kivitelű 

férfi, női és gyermek

ruházati cikket
f H ff meriasi

választékban
hoz forgalomba ugyanolyan árak mellett, 

mint a bucuresti központ.

negyede Kelet- és Délkelet-Európában 
van, ahol egyszerű emberek megszokták 
másoknak dolgozni. A kereskáflelevn egye­
temei klánjává^ lettek, jós absztrakt szám­
vetés emberéi.

Ennyit tudnak, ennyit értenek, ehhez 
értenek, ennyire képesek, ilyen mértékben 

j szeretnek, ha a szeretet egyáltalán moz­
gatója maradt tevékenységüknek.

Ami szép, ami jó, ami nemes, jelenthet 
valamit azoknak közülök, akik belépnek a 
kiválasztott szellemek egyetemes családjá­
ba: a gondolkozóknak, tudósoknak, köl­
tőknek és muzsikusoknak. A nemzet nagy 
tömege azonban folytatja az aranyborjú 
kultuszát.

Egy mező: aratási lehetőség, egy erdő: 
•levágni való fa, egy ház: menedékhely, 
egy ember: eszköz, akit fel lehet használ­
ni. j

Miután megcsinálták a számvetést és 
megállapították a nyereséget, a többi: 
emberek és dolgok annyit érnek, mint az 
elvégzett számítások darab papirosa, me­
lyet kosárba dobnak.

Ezekre az emberekre bízni egy megdol­
gozott és szeretett vagyont, azzal a pe­
cséttel, amelyet a szerető lélek nyom rá a
megvalósított szépség szentségével ►__
bűntény.

— Bűnös románok — megértitek ezt?“
-------- -—gara** ------

A francia sajtó Mussolini beszé­
dének belső ellentmondásairól

■Pánzsból jelentik, hogy a mai francia la- 
0lí Mussolini és Hitler beszédeivel, valamint 
spanyol kérdés genfi tárgyalásaival foglal- 

A Le. Matin szerint Hitler beszéde 
etn tartalmaz semmi újat, minthogy Musso- 
n‘ h'-enl&tében mondotta el. De Mussolini 
jat-a. mondott, helyesebben a végletekig vitt 
■Sonyos régi formulákat. Amit kijelentett, az 
picsák őt, de Olaszországot, Hitlert és 

látóját, Németországot is köti. Ez uj 
J súlyos dolog. A l’Epoque megállapítja,

lorp professzor harmadik cikk­
sorozata : „A rom- és pusztaság-

fifiifek“
Képtelenek-e sdeáíszmosra a zsidó tömegek

a következőképpen hangzik:
„Volt egyszer Kansának egy népe, mely 

a világnak egy kemény és kegyetlen, de 
nemes monotheizmustól áthatott vallást 
adott, lehetővé téve az ideálizmus legma­
gasabb szféráiba való felemelkedést. Ez a 
nép megteremtette az Énekek Énekét és 
kialakítva Dávid pásztori époszát, aki is­

ten akaratából királlyá lesz, beérte az 
olajbogyó olajával és a búza kenyerével, 
amelyet elvetett.

Történelmi viszontagságok kiűzték ott­
honából, szétszórták a világon, amelynek 
15 millió, minden országban kolonizált 
embert adott. Ennek több, mint három-

— Akinek a vérnyomása magas és szív­
működése rendetlen, úgy érhet el erőlködés 
nélkül megfelelő könnyű székelést, ha reggel 
éhgyomorra egy kis pohár természetes „Fe­
renc József“ keserüvizet iszik. Az orvosok 
ajánlják.

Vigyázat, rágógumi 1

Bucurest, szeptember 29. (Az Uj Kelet 
tud.) A „Neamul Romanesc“ lorga pro­
fesszor harmadik antiszemita cikksoroza­
tát közli. A „Iudaicat“ követte a „Xeno- 
duli“, ami közelebbi értelmezésben any- 
nyit jelent, hogy „idegenek rabszolgája“. 
Ebben a cikksorozatban azokat a románo­
kat támadta lorga, akik a zsidó sajtó és 
a zsidó érdekek szolgálatában állanak, 
mint például Mihail Sadoveanu. Egy hét 
óta folyik a harmadik sorozat e sokat 
mondó cím alatt: „A rom és pusztaság- 
hintők.“ Természetesen a zsidókról van 
szó. Jellemzésképpen ragadjuk ki a soro­
zat nyolcadik, ma megjelent cikkét, mely

IIIIÖnI

Amerikában a gumirágás épp olyan 
szenvedély, mint nálunk a dohányzás. Az 
uccák tisztasága szempontjából azonban 
a rágógumi-élvezet sokkal kellemetlenebb 
következményekkel bir, mert az amerikai 
városok uccai telve vannak az elrágott 
rágógumi kiköpött maradékaival. Ez kü­
lönösen a forró nyári napokon kellemet­
len, amikor a gumimaradékok olvadoznak. 
A ragadós gumigalacsinok a járókelők 
cipőtalpára tapadnak és számtalan uccai 
balesetnek voltak már az okozói. Most a 
„Clean Sidevalks Association“, amely a 
newyorki uccákat hivatásszerüíeg tisztít­
ja, elhatározta, hogy nagytakarítást vé­
gez a hatáskörébe tartozó városok uccáin. 
Egyedül Newyorkban 10.000 alkalmazot­
tat vettek fel, akiknek csak az a foglal­
kozása, hogy a járdákat tisztogassa a ra­
gadós rágógumitól.

SiESiersfeira ÁSarakáméii

! Cluj, szept. 29. A csúcsai vasúti szeren­
csétlenségnél súlyosan megsebesült Silberstein 
Äbrahäm 15 éves pogácsaárus részére eddig 
a kövekező adományok érkeztek be: Salamon. 
Sándor 100, Grünberger József (Szeben) 200, 
Judovics Lázár Cluj 100, Helmer Edit Cluj 
200, Stemheim Jenő Bucuresti 100, Zádon­
es aiád 250.
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Egy zsidó humanitárius 
intézmény 1937-ben

Beszélgetés a 2GG éves nagyváradi

Chevra Kadisa. Szentegylet.
Tipikus zsidó találmány ez a chevra do­

log. Valószínűleg a szükség hozta létre. 
Az első zsidó is pénzt adott a sírhelyért. 
Az írás szerint Ábrahám, a törzsatya 400 
ezüst tallért fizetett ki Efronnak, a chi- 
titának a Machpéla-barlangért, pedig an­
nakidején kicsi ázsiója volt az ingatlannak 
és a birtokviszonyok sem voltak tökélete­
sen rendezve. „ .

Aztán a chevra több, mint temetkezési 
egyesület. A chevra komoly zsidó rend, 
évszázados szokásokkal és ceremóniákkal. 
Tan tagavatás, gyertyafénnyel és férfias 
fogadalommal, s ,>wm ádár“, meg mis- 
nájesz és kaddis és a halállal összefüggő 
csupa nagy dolgok. Ahol zsidó község van, 
legyen az a világ bármelyik sarkában, 
előbb gondoskodnak a „ménjén“-ről, az­
után megszervezik a Chevra Kadisát. Ez 
az egyesület gondoskodik a szegény bete­
gekről, eltemeti a halottakat és ahol mód­
jában áll, segítségére siet a hátramaradot­
taknak.

Nehéz dolog Chegra-gabbengk
Termi

Mégis hálátlan dolog chevra ügyeket 
vezetni. A halál órájában, a leg­
tragikusabb pillanatokban a chevra veze­
tő kénytelen a megtört hozzátartozókkal 
pénzről beszélni. ,,Igen, ennyibe kerül, saj­
náljuk, nem fogadhatunk el kevesebbet, a 
szentegyletnek pénzre van szüksége, sokan 
fordulnak hozzánk, adósságaink vannak, 
minden oldalról igénybe vesznek bennün­
ket...“

S a chevra tisztség nem is szimpatikus. 
Hiszen jó, jó, tudjuk, a chevra emberek 
önzetlenül dolgoznak, a közönség felruház­
za őket bizalmával, mégis nagyon kevesen 
vágyódnak ezekre a posztokra. Minden va­
rosban rendszerint megválasztanak egy 
vezetőséget és évekig hagyják a helyén. 
Ki hajlandó a köz érdekében dolgozni ott, 
ahol az embernek kíméletlennek és szőrös­
szívűnek kell lennie?

Haláleset alkalmával a családtag kisirt 
szemekkel és feldúlt lélekkel megjelenik a 
chevra irodában; a chevra vezető pedig 
nekiáll alkudni. Neki muszáj erősnek len­
nie, mert szent cél lebeg a szeme előtt: ez 
a pénz kell kenyérre és tejre és gyógyszer­
re, ez a pénz könnyeket fog letörölni és 
enyhülést fog hozni. Szerencséken embe­
rek érdekében muszáj alkudni, muszáj ke­
gyetlennek lenni.

Mert, ha a chevra vezető nem tartaná 
ezt szem előtt, Ézsau ereje is kevés voma 
ahhoz, hogy ezt az idegekremenő játékot 
éveken keresztül végigcsinálja.

Beszélget a váttyödH chevra 
elnökével

A nagyváradi Szentegylet irodájában 
iVünk, szemben Leitner Lázárral, az el­
nökkel. Azt mondja Leitner Lázár:

:__ Két irányban kell tevékenykednünk.
Van egy általános jótékonysági ágazat, 
amely évi 250 ezer lejt if'nyel. Ez az ösz- 
szeg pénzsegélyekre, receptekre és ambu­
láns betegek támogatására kell. Ezt az 
összeget nagyon nehezen bírjuk előterem­
teni. Valószínűnek tartom, hogy az embe­
rek nem is tudják mire megy ez a pénz, 
nem szentelnek egy kis időt a chevra ügy­
nek, különben el sem tudom képzelni, mi­
ért nehezítik meg a mi munkánkat.

__ A másik nagy gondunk a zsidókór­
ház. Vájjon számot adnak az emberek ar­
ról, hogy mit jelent társadalmi utón fel­
hozni egy kórház költségeit? A kórház 
általában egy feneketlen zsák, az orvos- 
tudomány fejlődik, állandóan szükség van 
újabb berendezésre, újabb gépekre, ins­
trumentumokra. És a szükség is nagyobb, 
mert egyre többen veszik igénybe a kór­
házat.

— Szomorú jelenség, hogy magunkra 
vagyunk hagyatva kórházunkkal. Az erő­
ink azonban, sajnos, fogytán vannak. Úgy 
hiszem, legfőbb ideje vtilrifi, hogy Erdély 
zsidósága, tudomást szerezzen a rrngyvá- 
fpzdil zsidókérdés létezéséről.

Néhány beszédes szám 
Leitner Lázár átadja a Chevra Kadisa 

legutóbbi közgyűlési zárszámadásait. Néz­
zük a jelentést, a könyvelési adatokat és 
költségelőirányzatokat. Csupa imponáló 
számok sorakoznak fel egymás mellett.

Chevra Kadisa múltjától és jövőjéről
206-ik egyleti év, intézmények, mind­

egyik egy-egy külön birodalom és a szám­
oszlopok között ilyen tételek vannak: az 
elmúlt esztendőben a chevra tulajdonát 
képező nagyváradi zsidókórházban 1341 
fekvő beteg volt, élelmezésre elköltött a 
kórház 873 ezer lejt, gyógyszerekre és 
kötszerekre 280 ezer lejt, mig az általá­
nos költségei 614 ezer lejt tesznek ki.

A szentegylet temetkezésekkel kapcso­
latos kiadásai 916 ezer lejre rúgnak, a 
kórházat 338 ezer lejes szubvencióval tá­
mogatta, s az aggmenháza fenntartására 
237 ezer lejt költött.

__ Amint a számokból is kitűnik —
mondja az elnök — a Chevra nem lukra­
tiv intézmény. A Chevra Kadisánál a sze­
retet gyakorlást a zsidó „k‘disef‘ a szent­
ség gyökeréből táplálkozik. S ez a hatal­
mas méretű intézmény több, mint kétszáz- 
esztendős szent munkájával igazolta, ’hogy 
joggal viseli a Chevra Kadisa nevet. csak 
az szomorít el, hogy a háboruutáni gene­
ráció kevés figyelmet szentel a chevra 
gondolatnak, nincs áthatva attól a tudat- ^ 
tói, hogy az évszázados chevra intézmény­
nek nagy része van abban, hogy a zsidó­
ság fennáll és él. Innen van az, hogy 
megnehezítik munkánkat, alkudoznak ve­
lünk, s van rá eset, hogy amikor zsidó 
emberek a chevrával akarnak tárgyalni, 
mint vaimi adótargyalasra, szegényes ru­
hában és kopottan, a ’család leglege letle- 
nebb tagját küldik el, hogy részvéte kelt­
senek és minél olcsóbban ússza a meg a 
dolgot.

Uj tervek

Tudjuk, hogy országrészünknek ez a 
legrégibb és méreteiben is legimponálóbb 
karitativ intézménye nem elégszik meg az 
elért eredményekkel, hanem tökéletesedés­
re törekszik. Kérdezzük az elnököt: Mi a 
nagyváradi Chevra Kadisa legújabb jel­
szava, milyen terv mégvaMsitásán fárado­
zik mást?

__Az a helyzet __mondja az elnök —
hogy most ténylegesen egy nagyszabású

terv realizálásán dolgozunk. Uj tervünk 
egy modem aggok-háza ^ felépítése. A 
chevrának ugyanis van már aggmenhaza, 
amely 15 esztendő óta működik es amely­
nek fenntartása évi cca egynegyedmillio 
lejbe kerül. A mostani aggmenház a zsido- 
kórház szuterénjében van elhelyezve, az 
aggok meg is vannak vele elégedve, vi­
szont az, aminek a felépítését most tervbe 
vettük, több lesz egy mindennapi értelem­
ben vett menháznál. Ez egy modern sza­
natórium lesz öreg emberek számára. Eb­
ben a szanatóriumban lesz 22 szoba, két 
közös ebédlőterem, fogadószoba, társalgó, 
imaház, ahol állandóan „misnájesz“-t ta­
nulnának és kaddist mondanának azok 
lelki üdvéért, akik hagyományoztak az 
egylet céljaira. Az építkezési költségekre 
hozzávetőlegesen kétmillió lejt irányított 
elő, a szakértők költségtervezete és leg­
hőbb óhajunk az lenne, ha a zsidókórház 
telkén rövidesen hozzáfoghatnánk az épít­
kezéshez, bár arra fedezethiány miatt 
egyelőre kevés a kilátásunk.

Bővíteni kell a kórházat

_ És vannak a chevrának távolabbi
tervei is? i— tesszük fel a kérdést.

___ Az ilyen egyletnél — hangzik a vá­
lasz __ amely évszázados múltra tekint
vissza, természetes, hogy a vezetők néha 
megpróbálják a távolabbi terveket felvá­
zolni. Pár esztendővel ezelőtt jubilált a 
mi egyletünk és abból az alkalomból 
„Kétszáz esztendő az emberszeretet szol­
gálatában“ címmel könyvet adtunk ki. 
Ennek a munkának zárószavában utaltam 
a jövőbeni legfontosabb teendőkre. így 
szükség volna kórházunknak uj pavillonok 
építésére. Építeni kellene egy pavillont ra­
gályos betegeknek és egy gyermekpavil- 
lont, ahol 1-től 14 éves korig minden 
gyermek gyógyulást kapna. A már meg­
lévő osztályok mellett létesítendő^ lenne 
önálló szemészeti-, orr-, fül- és gégeosz­
tály. Hátra volna még —< sok kisebb-na- 
gyobb építkezésen kívül — a szentegyleti 
székház építése is.

Csak egy mozaikja a zsidó életnek a 
Chevra Kadisa, de ebben a mozaikban 
benne van minden, ami az egész zsidó éle­
tet jellemzi: töretlen és rendíthetetlen hit 
abban, hogy az erős zsidó szolidaritás át­
segíti népünket a mai szomorú korszakon.

Sch. D.

RMAZFILM-MÖVfiSZET
Az uj Molnár darab

I A színház legújabb, jövő hétfőig naponta 
szinrekerülö darabja, Molnár Ferenc óriási si­
kerű uj vígjátéka, a Delila. Az a lazas izgalom 
és várakozás, mely minden egyes Molnár- 
újdonságot fogad, még fokozottabb mértékben 
nyilvánul meg a Delila bemutatója alkalmá­
ból. Hiszen köztudomású, hogy a Delila vig- 

-szinházbeli előadásai jelenleg is a legnagyobb 
siker jegyében, zsúfolt házak mellett foly­
nak. Az örökké ifjú'Molnár a maga kiapad­
hatatlan szellemességének és ötletednek újra 
ragyogó bizonyítékát adja.

A modem Delila meghatóan finom és amel­
lett mégis élettől vibreáló meséje az első je­
lenettől kezdve az utolsóig lenyűgözi a nézőt 
és az ember nem tudja eldönteni, hogy mit 
csodáljon jobban Molnárban, a halkszavu, cső-

Héber szótárak
Mannheim—Grosz: RébCMHadVat SZéSál
az elwő modem teljes héber-magyar szótár rövid nyelvtannal, 628 oldal, kb. 20.000 

címszóval díszes kötésben 300 lej, fűzve 200 lej.

Mannheim: SSadVaf-HébCJ SZŐISf
modem magyar-ujhéber szótár, 300 oldal, 16.000 szó 120 lej. Kapható ar

Ili felel ^adóhivatalában
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Aki egyszer megpróbálta a

VERMOUTH BRAINCA-t,
az nem ismeri többé az étvágytalanságot.

A SZÍNHÁZ HETI MCSÓKA:

Csütörtök este fél 9: Delila. (Rendes bérlet 4.
Irodalmi bérlet 3.)

Péntek este fél 9: Delila.
Szombat este 9: Delila.
Vasárnap d. u. 3: Toneanu román társulata.
; d. u. 6: Delila.

este 9: Toneanu román társulata.

A kolozsvári Román Opera műsora;

Szerda, szeptember 29: Parasztbecsület és 
Bajazzók.

Péntek, október 1: Mártha.

£ií»«Ai ŰtobO üíCSOiv/

Ma, csütörtökön szenzációs országos pre- 
’ mier: A lázadó fogoly. Egy ember küz- 
mes fogsága, akit életfogytiglan elítéltek. 
Az amerikai fegyházak borzalma. í ősz.: 
Peter Lorre. Előtte uj Fox journal.

MUNKAA MOZGÓ Mr SORA;

Szerdán, csütörtökön, pénteken és vasárnap 
3, 6 és 9 órakor. Szombaton, okt. 2-án 

I nincs előadás. I. Sámson. Megható tár­
sadalmi dráma. Fősz.: Harry Baur ég 
Gaby Malay. H. Az ügyvéd dilemmája. 
Dráma. Fősz.: William Powel és Myme 
Loy. HL Journal.

—*—! f
SELECT MOZGÓ MŰSORA;

Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap: Csak 
egyszer élünk... Fritz Lang világhírű 
rendezésű idei slágere, főszerepekben: Sil- 
vya Sidney és Henry Fonda.

URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtök: Jéghercegnő, főszerepben: Sonja

Henie és a 3 Fritz fivér.
Péntek, szombat, vasárnap: Elefant-boy. Ru- 

diard Kipling világhírű regényének nagy­
szerűen sikerült filmváltozata, rendezte: 
Korda Sándor.

—X—
CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:

Willy Forst világfilmje: Burgtheater. Fősze­
replők: Werner Kauss, Hortense Raky, 
Olga Tschechova, Willy Eichberger.

mm
mm#

dálatos színekkel festő költőt, vagy a humor 
utolérhetetlen nagymesterét.

A Delila előadása olyan eseménye a szín­
háznak, amely a békeidők legforróbb premier­
jeire emlékeztet. Lenyűgöző érdekes mese, 
lépten-nyomon kirobbanó kacagás és a szivbe- 
markoló, halk könnyes jelenetek avatják a 
Deiilát a mai szinmüirodalom egyik legértéke­
sebb alkotásává.

A színház teljes felkészültséggel és határ­
talan lelkesedéssel hozza színre a nagysikerű 
iró nagyszerű darabját, amelynek főszerepeit 
Fényes Alice, Erényi Böske, Mészáros Béla, 
Tóth Elek, Lantos Béla, Tompa Sándor és 
Szabados Árpád alakítják. A rendezés mun­
káját Szabados Árpád végezte.

t_______________________ weiß

Egyszeri hőtóéfnwM **»' 8 L&f vnateg .<,;>* 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 
AUástkeresőknek 3G százalék, keévermaj
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéi 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbéíyef 

mellékelve van.
Ä

SzcPmebundák 3800 lejtől részletfizetésre le­
kaphatok. Átalakítások, gallérozások a leg­
újabb bécsi modellek szerint készülnek Bixen- 
spanner szörmeszalonban Regele Ferdinand 3, 
Szembe a kapuval az emeleten.
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Márton Imre, Str. Oasanu 16.

_ Uj enciklikát adott k- í 
városból jelentik: A pápa u 
kj amelyben a kommunista 
kommunizmus elleni fcizor.; -o 
foglalkozik. Az állam ku z 
ja az enciklika, — ezen : eati 
a köztekintély elvét kivár J 
elfelejtik az evangélium bciJ 
jnét bevezetik a pohány hírJ
két. L

__ Újabb összetűzések Wal
disszddens törzsek és a hindu 
bői jelentik: Wazirisztán v 
tűzés volt a disszidens törzs 
patok között. Egy hindu üsd 
meghaltak, 26-on súlyosan

párizsi utamról a legújabb I 
és ruhia modellekkel ha

Stil sza
Str. Memorandului ll

Clnl st**- Beeen I. Pop 10.

A Plata Mohai Viteazulon bevezetett, nagy 
vevőkörrel bőrüzlet berendezéssel vagy anél­
kül, családi okok miatt, átadó. A helyiség más 
üzletnek is alkalmas. Érdeklődni Casa de In- 
cáltáminte. Föpostával szemben.

Kukoricaszáritó berendezés megvételre ke­
restetik. Ajánlatokat ár és teljesítmény meg­
jelölésével a kiadóba kérünk ,,Kuko ricaszá­
ritó'‘ jeligére.

Átadó Petroseni legforalmasabb helyén egí 
27 év óta fennálló úri és női divatüzlet, vagy 
pénzes társat ás elfogad. Cim: Braum Sándor 
Petroseni.

üzlettel rendelkező 27 éves izr. fiatalember 
keres megfelelő partit hozománnyal. Csakis 
fényképpel ellátott levélre válaszolok. Levelét 
„Diszkrét“ jeligére a kiadóba.

— Felmelték a házbíd t aJ
ckmosok. Aradról jelentik: Aj 
dánosok Szindikátusa válaszl 
lőtt s azon a házbérek emelé 
Az ülésen dr Demin AurelI 

; arról, hogy a szindikátus vea 
nyozta a lakbérek kérdését 
megkereséssel fordult Erdélj 
rosához. A beérkezett válási 

: tották, hogy Erdély ben a ll 
bér Brassóban van, utána KI 
zik, ahol azonban az utóbH 
kény építkezések következtél 
házbérek, de még igy is az 
és temesvári színvonal felel 
állapították azt is, hogy NaJ 
mesváron is a lakbérek emeli 
tatnak. A választmányi ülés I 
mondotta, hogy az általánol 
adók emelésére való tekii| 
emelni kell a házbéreket és 

. Háztulajdonosok Szindikátusi 
lakás- és üzletbéreket mine 
között 10—15 százalékkal

— Halálozás. Nagyvára'lj 
Súlyos gyász érte a nagyvár 
tér és Heller családokat. Vas 
éves korában rövid szenved 
Löw E. Frigyesné ismert 
álló uriasszony. Az elhunyt 
az áldottlelkü zsidó nagy 
nának és családjának élt és 
mára a legnagyobb örömet, 
dott és segített az élet elel 
szerű egészségnek örvendő 1 
három héttel ezelőtt orbái 
amely általános szepszissé fi 
való volt az orvosok mini 
Löw E. Frigyesnét nem tu<| 
Az elhunyt nagyasszony te 
után ment végbe a nagyvári 
részvéte mellett. Az elhunyj 
rnuné, a nagyváradi Wizol 
vezetője édesanyját gyászolj^ 
Iád iránt városszerte nagy 
meg.

— Az aradi Idsipa'osok 
tónk jelenti: Vasárnap déleié 
gyűlést tartott az Országod 
ség aradi fiókja. Elsősorban 
vei kapcsolatos panaszok 
Bucuresíiben megtartandó oj 
közgyűlésen azt a követelés 
sz aradiak, hogy vagy biz| 
Lesek a betegsegélyzö telj 
vagy pedig ne tegyék köt 
sok számára a betegsegély/ 
zást. Ezenkívül tiltakoztak I 
vezetett kétlejes tuberkulózj 
kalmazása ellen. Ezután 

j iparosok kötelező könywez^ 
< Hangsúlyozta, hogy a hej 
S tisztázatlan, mert szó van 

: misztérium eltekint a kisi| 
1 könyvvezetésétől, de ebben 
. Ütőket, vagy bélyegfizetést I 
Sra- A kisiparosság a tervez 
len tiltakozását jelent: be 

1 -ban elnök. A könyvvezetést |
_ kisiparosok, mert ehhez ált 

I telelő képzettségük, könyvj 
í körülmények miatt nem 
1 felül nagyon sok kisebbség 
tudná helyes románsággall 

IA kontárkérdés során CoJ 
kangu támadást intézett | 

|i kamara vezetősége ellen 
meg, hogy nem védi meg te 

tj iparosság érdekeit s ezért 1 
misztériumhoz fordultak jól
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_ Uj enciklikát adott ki a pápa, Vatikán- 
városoól jelentik: A pápa uj enciklikát adott 
iá, amelyben a kommunista veszéllyel és a 
kommunizmus elleni bizonyos reakciókkal 
foglalkozik. Az állam kultusza által — mond­
ja az enciklika, — ezen reakciók a rendet és 
a köztekintély elvét kívánják biztosítani, de 
elfelejtik az evangélium bölcsességét és is­
mét bevezetik a pohány hibákat s erkölcsö­
ket.
_ Újabb összetűzések Wazirisztanban a

disszitiens törzsek és a hinduk között. SimBu 
tói jelentik: Wazirisztán vidékén két össze­
tűzés volt a disszidens törzsek és hindu csa­
patok között. Egy hindu tiszt és 5 katona 
meghaltak, 26-on súlyosan megsebesültek.

Anyák,
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. gallérozások a leg­
int készülnek Bixen- 
Regele Ferdinand 3.
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'Ton bevezetett, nagy 
tendezéaael vagy anél- 
áta ló. A helyiség más 

f 'dekiödni Casa de In-
szemben.

pdezés megvételre ke- 
és teljesítmény meg-

I kérünk „Kukoricaszá­

nalmasabb helyén egy 
s női divatüzlet, vagy 

i. Cím: Braum Sándor

fT éves izr. fiatalember 
hozománnyal. Csakis 

élre válaszolok. Levelet 
lóba.

párizsi utamról a legújabb gyermek kabát 
és ruha modellekkel hazaérkeztem.

Stíl szelőn
Str. Memorandului 17, emelet.

— Feimelték a házbéUt az aradi háztulaj­
donosok. Aradról jelentik: Az Aradi Háztulaj­
donosok Szindikátusa választmányi ülést tar­
tott s azon a házbérek emelését hatá1 ózták el. 
Az ülésen dr Demin Aurel elnök beszámolt 
arról, hogy a szindikátus vezetősége tanulmá­
nyozta a lakbérek kérdését és ebből a célból 
megkereséssel fordult Erdély valamennyi vá­
rosához. A beérkezett válaszokból megállapí­
tották, hogy Erdélyben a legmagasabb ház- 
bér Brassóban van, utána Kolozsvár követke­
zik, ahol azonban az utóbbi időben jelenté­
keny építkezések következtében csökkentek a 
bázbérek, de még igy is az aradi, nagyváradi 
és temesvári színvonal felett állanak. Meg­
állapították azt is, hogy Nagyváradon és Te­
mesváron is a lakbérek emelkedési irányt mu­
tatnak. A választmányi ülés határozati!ag ki­
mondotta, hogy az általános drágulás és az 
adók emelésére való tekintettel Aradon is 
emelni kell a házbéreket és ezért felszólítja a 
Háztulajdonosok Szindikátusa tagjait, hogy a 
lakás- és üzletbéreket minden körülmények 
között 10—15 százalékkal emeljék.

— Halálozás. Nagyváradi tudósítónk Írja: 
Súlyos gyász érte a nagyváradi Epstein Czit- 
ter és Heller családokat. Vasárnap délután 73 
éves korában rövid szenvedés után elhunyt 
Löw E. Frigyesné ismert és köztiszteletben 
álló uriasszony. Az elhunyt mintaképe volt 
az áldottlelkü zsidó nagyasszonyoknak. Ottho­
nának és családjának élt és az jelentette szá­
mára a legnagyobb örömet, hogy jótékonyko­
dott és segített az élet elesettjein. A nagy­
szerű egészségnek örvendő idős uriasszonyt 
három héttel ezelőtt orbánc támadta meg, 
amely általános szepszissé fejlődött és hiába­
való volt az orvosok minden fáradozása, 
Löw E. Frigyesnél nem tudták megmenteni 
Az elhunyt nagyasszony temetése hétfő dél­
után ment végbe a nagyváradi zsidóság óriási 
részvéte mellett. Az elhunytban Epstein Sá­
máné, a nagyváradi Wizo kitűnő és agilis 
vezetője édesanyját gyászolja. A gyászoló csa­
lád iránt városszerte nagy részvét nyilvánult 
meg.

— Az aradi ltisiparosok sérelmei. Tudósí­
tónk jelenti: Vasárnap délelőtt rendkívüli köz­
gyűlést tartott az Országos Kisipari Szövet­
ség aradi fiókja. Elsősorban a betegsegélyzö- 
vel kapcsolatos panaszok hangzottak el A 
Bucurestiben megtartandó országos rendkívüli 
közgyűlésen azt a követelésüket tolmácsolják 
az aradiak, hogy vagy biztosítsák az illeté­
kesek a betegsegélyzö teljes önkormányzatát, 
vagy pedig ne tegyék kötelezővé a kisiparo­
sok számára a betegsegélyzöbe való beiratko­
zást. Ezenkívül tiltakoztak a nemrégiben be­
vezetett kétlejes tuberkulózis elleni bélyeg al­
kalmazása ellen. Ezután Corohan elnök a kis­
iparosok kötelező könyvvezetését tette szóvá. 
Hangsúlyozta, hogy a helyzet még mindig 
ksztázatlan, mert szó van arról, hogy a mi­
riszt érium. eltekint a kisiparosok kötelező 
könyvvezetésétől, de ebben az esetben más il- 
ietéket, vagy bélyegfizetést ró ki az iparosok­
ra A kisiparosság a tervezett megodások él­
tei tiltakozását jelenti be — mondotta Coro- 
han elnök. A könyvvezetést nem vállalhatják a 
kisiparosok, mert ehhez általában nincs meg­
felelő képzettségük, könyvelőt pedig anyagi 
körülmények miatt nem tarthatnak. Ezen­
felül nagyon sok kisebbségi kisiparos nem is 
tudná helyes románsággal vezetni könyveit. 
A kontárkérdés során Co rohan Stefan éles- 
hangú támadást intézett az aradi munka­
kamara vezetősége ellen és azt azzal vádolta 
toeg, hogy nem védi meg tejes szigorral a kis­
iparosság érdekeit s ezért a munkaügyi mi- 
tesztériumhoz fordulták jogorvoslásért.

— Családi dráma Aradon. Aradról jelen­
tül: Megdöbbentő módon vetett véget életé­
nek Zombory István 37 éves aradi műszerész, 
a Minorita-palota házfelügyelője. A két gyer­
mekes családapa az utóbbi években az alko­
hol rabja lett. Emiatt nagyon sok veszekedés 
támadt közte és felesége között. Az elmúlt 
éjszaka is Zombory részegen tért haza és azt 
követelte, hogy felesége 15 éves leányával és 
12 éves fiúgyermekével hagyja el a lakást. 
Emiatt szóváltás keletkezett a házastársak 
között és miután Zombory bántalmazta fele­
ségét, az két gyermekével együtt kimenekült 
a lakásból. A gyermekeknek az egyik lakó 
adott szállást, mig az asszonyok az udvaron 
aludt el. Hajnali 3 óra tájban Zomboryné be­
húzódott a konyhába, majd amikor 5 órakor 
benyitott az ajtón a kapukulcsért, a legna­
gyobb rémületére férjét a függönytartón lát­
ta felakasztva. Zomboryné fellármázta a ház­
belieket, akik levágták a kötélről az életunt 
házmestert, aki azonban ekkor már halott 
volt.

—. Lehangolt, étvágytalan emberek igya­
nak reggel felkeléskor egy pohár természetes 
,,Ferenc József“ keserüvizet, mert ez rendbe­
hozza a gyomor és a belek működését s meg­
szabadítja az emésztőcsatornát a felgyülem­
lett rothadó anyagoktól. Az orvosok ajánlják.

_A Goldmark filharmóniai társaság értesíti
aktiv tagjait, hogy ma, csütörtökön este 9 
órakor zenekari próbát tart., Az összes fúvós 
és vonós tagok pontos megjelenését kéri a ve­
zetőség.

— Emberhajból készült képek kiállítása. 
A borbélyt kedélyes jelzővel „hajmüvésznek“ 
szokás nevezni, Kiss József kolozsvári borbély 
mester azonban nemcsak a fejen maradt haj 
művészi elkészítője, hanem fölhasználja mű­
vészi eszközként azt a hajat is, amit ollója 
lenyisszantott. Kiss József ugyanis nemcsak 
ügyes borbély, hanem jó rajzoló is. Rajzokat 
tervez üvegre és ezeket csak részben színezi 
vegyi festékkel. Főleg különböző színű hajjal, 
ha a téma úgy kívánja, nyúlszőrrel is. Aprólé­
kos, nagy türelmet igénylő munka, amit csak 
a mesterség iránt érzett szeretet tud átérté­
kelni teljesítménnyé. E rajzokat és képeket, 
számszerűit tizennégyet a napokban Kiss Jó­
zsef borbélymester kiállította a Siculia helyi­
ségében (Str. Mareschal Foch 43). Zsánerké­
pek, várak, házak és templomok, közöttük a 
cluji görög keleti katedrális és a reformátu­
sok temploma, továbbá Vajda Hunyad várá­
nak képmása legsikerültebb a gyűjteményben. 
A képek iránt anyaguk és elkészítési módjuk 
különössége miatt városszerte érdeklődés 
nyilvánul meg. A kiállítást vasárnap, október 
3-án délelőtt tizenegy órai kezdettel nyitja 
meg dr János Gáspár.

jfme ez a m ^ SIómionunk Romám»
HL @npn 9~^r-hod,es,ének 1,9
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nekünk van a legkevesebb reklamációnk

Pályázat
A caransebesi nyugati ritusu izraelita hit­

község pályázatot hirdet egy metszői állásra. 
Pályázhatnak olyan 40 éven aluli, vallásos 
előéletű román állampolgárok, akiknek 3 el­
ismert rabbitól n'np-Juk van s akik a 
Slip bs?31 h^sn *7 573 teendőket is el tudják 
végezni1.

Fényképet tartalmazó, családi állapotot, va­
lamint fizetési igényeket feltüntető pályáza­
tok alulírott hitközség elmére küldendők. Úti­
költséget csak meghívottaknak térítünk meg.

Comunitatea Evreilor de rit occidental 
Caibasebes.

TURISZTIKA

Manelusen melléklettel

ww
"imt m-

Zsidó szertartási rituális szabályok 
kézikönyve, Sulchan Anich kivonata 
magyar fordításban minden zsidó 
házban nélkülözhetetlen. 30 lej bé­
lyeg beküldése ellenében portómen­
tesen kapható Rosenzweig Anton 

könywkereskedésében CLUJ. 
Tekintélyes ortodox és neolog rabbik 
elismeréssel nyilatkoznak e könyvről

„Európa“ rendezés miniszteri engedély alapján

Útlevél nélkül
Különvonat

Budapestre. 
Prágába, Bécsbe

Hl. osztályon, számozott helyekkel.

Indulás: 1937 október hó 14-én reggel
Visszaérkezés: 1937 október hó 20-án este

Jelentkezési határidő: 1937 október 7 este 6 óra,

A közös útlevélhez szüksége® okmányok: a) A certificat de natiőnalitate hiteles másolata; 
b) arcképes személyazonossági igazolvány, vagy ennek hiányában a kerületi rendőr- 
komiszáriátus által igazolt fénykép, vidéken: a községi jegyző által hitelesített személy-

leírás; c) Katonakötelesek: livret.

2. Valutakivitel tekintetében a Nemzeti Bank fennálló rendelkezései mérvadóak, vagyis: 
minden utas vihet magával 2000 lejt fémpénzben, 1000 lej ellenértékét pengőben és 1000 lej

ellenértékét más valutában.

Készvételi dijak Clujról:

Budapestre------
Bécsbe------------
Prágába — —•

Közös Egyéni 
útlevéllel útlevéllel
— 1450 1050
— 2900 2500
— — 2780

OLDAL

Az Erdélyi Kárpát Egyesület október hó 
2—3-án kirándulást rendez a Vlegyászára. 
Indulás I. csoport: 2-án, szombaton délután 
1.40-kor a személyvonattal Bologa állomásig, 
onnan 3% óra gyaloglás Rogojel községig, 
ahol az éjjeli pihenő lesz. H. csoport indul 
autobuszzal szombaton délután 145 órakor 
Sacuenl községig és onnan még aznap fel­
menés Rogojelbe. Vasárnap reggel a Vlegyú- 
sza csúcsára mászás és vasárnap este autó­
busszal és vasárnap éjjel vonattal hazatérés. 
Bővebb felvilágosítással az EKE titkári hivar 
tala szolgál este 6—8 óra között. Jelentkezési 
határidő: péntek este 9 óra.

Gyalogkirándulás a Nagy Csokra. Indulás 
vasárnap reggel 7 órakor az egyesület elől. 
Vendégeket szívesen lát a vezetőség.

A részvételi díjban benf oglaltatik: a vasút oda és vissza HL oszt. és a vízumok, 4 éven aluli 
gyermek bárhova 590 lejt, 4 éven felüliek teljes dijat fizetnek.

Jelentkezni az Uj Kelet kiadóhivatalánál Cluj, Str. Baron L. Pop 10. Telefon 18-60.

A film technika óriási fejlődése lehetővé 
tette, hogy filmfelvételeket ma már mindenki 
könnyen és olcsón készíthessen. Ezen felvéte­
lekhez az úgynevezett „keskeny filmet“ hasz­
nálják. Éppen ezért a külföldi amatör kirán­
dulásait, kedvesebb családi eseményeit már 
nem fényképezi, hanem filmezi, miáltal egy 
eleven naplót szerez magának, mely a csa­
ládi moziban a múlt kedves emlékeit, esemé­
nyeit és örömeit hosszú évek múlva is eleven 
szépségeiben jelenteti meg. Aki még nem 
látott ilyet, el nem tudja képzelni a keskeny 
filmezésnek felülmúlhatatlan szépségét és 
megfizethetetlen értékét. Képzeljük el: me­
lyik anya, vagy felnőtt ember nem szeretné 
újra és újra látni kedvenc gyermekének első 
tipegését, játékait és fejlődését ? Ki ne örülne* 
ha a házi moziban egy-egy jelenetben ked­
venc családtagja, hozzátartozója játsza a fő­
szerepet? Mindezt a keskeny film megvaló­
sítja. Külföldön az amatőrök űzik ezt a ne­
mes sportot s a jobb családok ezrei rendel­
keznek házi mozival melynek bevezetését vá­
rosunkba, sőt egész Romániába a Fotofilm 
kezdte meg. Modem és jól felszerelt keskeny 
film-laboratóriumot rendeztt be, hogy az 
amatőrök a legkényesebb igényét is teljesít­
hesse. Családokról díjtalanul próbafelvételeket 
eszközöl s azokat kívánatra bárki lakásán is 
bemutatja. A Fotofilm felvilágosító osztálya 
mindenkinek bármilyen keskenyfilm ügyben 
készséggel áll rendelkezésére. Érdeklődök a 
következő címre írjanak: Fotofilm Cluj, str. 
Regina Maria Nr. 6-8, telefon 18-26.

__  Orvosi hir. Dr. Hamburg József sze­
mész, kórházi főorvos szabadságáról hazatért 
és újból rendel Calea Regele Ferdinand 
alatt.

__Irodalmi hírek. A zürichi Oprecht kiadó­
vállalat a következő müvek kiadását készíti 
elő: Walter Mehring: Die Nacht des Tyran­
nen. (Regény.) Alfred Polgár: Handbuch des 
Kritikers. (Esszék). Max Oppenheimer: Wie 
ich sie malte (A nagy arcképfestö elmondja 
a portréi történetét.) Wilhelm Uhde, Von Bis* 
marck bis Picasso (A hires műgyűjtő memo­
árjai.) Adolf Sturmthal: Die grosse Krise 
(Az 1929 gazdasági katasztrófájának törté­
nete.) Fritz Jelinek: Dramatisches Skizzen* 
buch (Színdarabok.) A zürichi Europa kiadó 
cég őszi újdonságai: Erich Kahler: Der deut­
sche Charakter in der Geschichte Europas. 
Hermann ßteinbauer: Die Zukunft der Frei­
heit. __ Friedrich Hertz: Staatstradition u.
Nationalismus. ___ F. Halle: Fraunen des
Ostens — Vom Matriarchat bis zu den Flie­
gerinnen von Baku.



Létrejött az elvi megegyezés a párizsi 
olasz-francia-angol tengerészeti

értekezleten
Áz angol minisztertanácson Edén előterjesztette a spanyol kérdésben

kómába küldendő iegyzék szövegét
Küszöbön a megegyezés London és Valencia közölt a spanyol kérdésben

hozandó határozat ügyében
Genf, szept. 29. A népszövetségi tanács ma 

Delbos elnökletével nyilvános ülést tar­
tott. A francia külügyminiszter üdvözölte a 
három uj tanácstagot, Belgium, Irán és Peru 
képviselőit, akik sorra köszönetét mondottak. 
A tanács azután a közgyűlés elé utalta a gaz­
dasági és nyersanyagbizottságok jelentéseit, 
fentartva magának a jogot, hogy e kérdéseket 
ismét tárgyalás alá vegye, miután a közgyű­
lés szavát hallatta.

Egyidejű genfi jelentés szerint a politikai bi­
zottság által kijelölt albizottság, mely hivatva 
van kidolgozni a spanyol kérdésben hozandó 
határozati javaslatot, tegnapi ülésén arra 
kérte del Vayo spanyol külügyminisztert, te­
gyen újabb indítványokat. A spanyol delegá­
ciónak még nem volt ideje Valenciával meg­
beszélést folytatni, ezért a mai ülést elnapol­
ták. Valószínűnek tartják, hogy az alapvető 
kérdésekben Spanyolország fentartja állás­

pontját. Angol körökben kijelentik, hogy az 
angol és spanyol javaslatokat még nem lehe­
tett közös nevezőre hozni, de remény van rá, 
hogy a nap folyamán a megegyezés létrejön.

Párizsból jelentik, hogy a francia, angol és 
olasz tengerészeti szakértők értekezlete meg­
egyezést dolgozott ki a Földközi-tengeri hajó­
zási biztonság kérdésében. A ma délelőtti ülés 
után a következő közleményt adták ki:

,.A szerdai ülésen Franciaország, Anglia 
és Olaszország delegátusai teljes egyetértés­
ben megegyezést dolgoztak ki, amit kormá­
nyaik elé terjesztenek. A konvenció hivatva 
van biztosítani a Földközi-tengeri kereskedel­
mi hajózást megnemengedett akciók ellen, 
ahogyan azokat a nyoni értekezleten körülír­
ták. A délután folyamán a tengerészeti szak­
értők utolsó értekezletet tartanak, amelyen 
aláírják a megegyezést.“

Londoni jelentés szerint az angol kormány 
valószínűleg ma fogja tanulmányozni azon 
jegyzéktervezetet, amit a francia kormánnyal 
közösen fog Olaszország elé terjeszteni. Le­
hetséges, hogy a jegyzék célozni fog azon 
esetleges intézkedésekre, amiket abban az 
esetben hoznának, ha az önkéntesek vissza­
vonását nem sikerülne elérni.

Újabb londoni jelentés szerint az angol 
kormány tagjai ma kabinettanácsot tartot­
tak. Feltevés szerint Eden előterjesztette a 
Rómában átnyújtandó angol-francia jegyzék 
szövegét.

Kormány- és felkelő-jelentések a spa­
nyol frontokról

Valenciából jelentik, hog-7 a kormány köz­
leménye szerint a kelet-ar-goni fronton a 
kormánycsapatok folytatják előnyomulásu­
kat, miután elfoglalták a Jaca el Grado utat 
és négy falvat. Zuerában elfoglalták Lomadet. 
Az északi körzetekben, a felkelők nagyszámú 
tank és repülő által támogatva visszavonu­
lásra kéryszeritették a kormányerőket. Az 
északi font déli részeiben a felkelők Adebul- 
nál visszaverettek, Tama körzetében a köz- 
társaságiaknak kisdarabon vissza kellett vo- 
nulniok.

A felkelők hivatalos közleménye rámutat 
arra hogy Astoriában a felkelő haderők elő- 
nyomulőban vannak és falvakat és a kor­
mány állásait foglalták el. A leoni arcvonalon 
a Tama felé vezető utón menetelnek a felke- 
kelők. Aragonban visszaverték a Oma kör­
zetben állásaik ellen intézett ellenséges táma­
dásokat. Zuera körzetében a felkelők elfog­
lalták Enmecos és Portillo falvakat.

LJano tábornok cáfolja, hogy 50.000
olasz van Franco seregében 

A Havas sevillai jelentése szerint Llano tá­
bornok tegnap este azon híresztelésekről be­
szélt, melyek szerint olasz és -német csapatok 
■tennének a felkelő Spanyolország területén 
LJano tábornok ezeket mondotta: „Vannak 
német technikusaink és pilótáink, de sokkal 
kevesebben, ihint a kormánynak orosz, fran­
cia és más nemzetiségű repülői. A „fekete 
nyilas" egységek nem olaszokból állanak, 
csupán tagjaik 15 százaléka olasz. A 
felkelő Spanyolországban nem -tartózkodik 5»

ezer olasz, mint a kormány állítja, hanem 
csupán ezen számnak egynegyede.

Angel képviselők a spanyol parlament 
megnyitásán

London, szept. 29. Negrin, a valenciai kor­
mány miniszterelnöke, meghívta az angol 
parlamenti pártokat a spanyol parlament: a 
kortézek pénteki megnyitó ülésére. Attlee őr­
nagy utasítására az angol munkáspárt két 
képviselője utazik Valenciába hogy tolmá­
csolja a spanyol parlamentnek az angol mun­
kásság üdvözletét.

Párizs, szept 29. A bougoani börtönből, 
ahol ő' selbe * irtják Troncozo őrnagy levelet 
intézett a bresti vizsgálóbíróhoz. A levélben ki

jelenti, hogy magára vállalja a teljes felelős­
séget a C. 2, spanyol kormánypárti tenger­
alattjáró elrablásának kísérletével kapcsolato- 
san. Kijelenti, hogy a spanyol felkelő hatósá­
gok nem tudtak az ö kezdeményezéséről, mert 
csak azután akarta értesíteni őket, ha a mű­
velet sikerül.

London, szept. 29. Az angol kormány mi­
nisztertanácsot tartott amelyen a távolkeleti 
háborúval foglalkozva oda konkludáltak, hogy 
Angia hajlandó közvetíteni a békét Kina és 
Japán között. A Földközi tenger kérdésében 
az angol kormány optimista, -különösen ami 
Olaszországnak a nyoni egyezményben való 
részvételét illeti.

Heghali Lord Peel,
Palesztina felesziása tervének érteími szerzője

London, szeptemben 29. A Reuter táv­
irati iroda jelenti, hogy lord Peel} volt in­
diai államtitkár az angol kormányban, 
tegnap váratlanul elhunyt. A hetven éves 
lord ismeretesen elnöke volt az angol ki­
rályi vizsgálóbizottságnak, amelyet Pa­
lesztinába küldött az angol kormány az 
1936-os zavargások ügyében. Az ő nevé­
hez fűződik Palesztina felosztásának és a

zsidó állam megteremtésének tetve, mint 
ahogyan az ő neve alatt jelent meg az a 
hatalmas kötetre rugó jelentés is, amely 
a királyi bizottság vizsgálatának eredmé­
nyeit foglalja magában és nemcsak a leg­
jelentősebb angol dokumentum a Ba’íour- 
deklaráció óta, de irodalmilag is kiemel­
kedő helyet foglal el a Palesztináról Írott 
legnevesebb könyvek sorozatában.

Uránia Általános közkívánatra ma még

Sonja Henie *ug™ Jéghercegnő
Következő műsor:

eiefaht B&V
RUDIArD KIFLIKG világhírű regényének nagyszerűen sikerült filmváltozata.

Erélyes intézkedéseket határozati 
el az angal minisztertanács a kínai 
nyílt városok bombázása miatt

általános támadásra indultak a japán csapatok Sanghaj körül, 
a kínaiak azt jelentik, hogy egyetlen írásukat sem adták fel

CSÜTÖRTÖK, 1937. SZEPTEMBER 30.

SanghaiJ szeptember 29. (Rador.) Tan­
kok, tüzérség és repülők támogatásával, 
a japán csapatok, ma reggel általános tá­
madásra indultak a Csapejtől Liuhoig hú­
zódó 30 kilométeres fronton. A japánok 
úgy látszik kezükbe akarják keríteni az 
északi pályaudvart és a Csapej vidéki 
többi sávot, ahol a kínaiak a hadművele­
tek kezdete óta ellenállnak. A minap ér­
kezett légielháritó ütegek élénk tüzbe 
vették a japán repülőket, de eredmény 
nélkül. Habár a japánok azt állítják, hogy 
meghódították Liuhangot, a kaniak azt 
hangoztatják, hogy egyetlen állásukat 
sem adták feL i- ]

Nanking! jelentés szerint a japán csa­
patok Shantung tartomány határai felé 
közelednek. Jobbszárnyuk 5 kilométernyi­
re van Sien-Sientől. Shausi tartományban 
a japánok elfoglalták a Fuyuehkeu-szo- 
rost. Ma éjjel a japánok ismét megjelen­
tek Nanking felett és tiz percig -bombáz­
ták azt. Két japán gépet lelőttek. Éjfél­
kor a haditevékenység teljes erővel kiú­
jult. A kínai ütegek, valamint a japán 
hadihajók ágyúi élénk tűzben vannak. A

japánok Lutungot bombázzák. Éjfél után 
1 órakor a harc megszűnt. Sanghaiban, 
mielőtt a tüzérségi párbaj kezdetét vette 
volna, hatalmas robbanást hallottak. Azt 
hiszik, az Izumo japán tengemagyi hajó­
nak szánt lövedék explodált. A japán vo­
nalak jelenleg 300 kilométer -hosszúak __
miután Paoting és Csangcseu a kezükben 
vannak, hogy e vonalakat sikeresen tart­
hassák, a japánok naponta kapnak erősí­
téseket.

TSgyte növekszik aj jjapáneUg- 
hjss bojkottmozgakbn Angliá­
ba^

Londoni jelentés szerint az angol mi­
nisztertanács a távolkeleti helyzettel is 
foglalkozott és erélyes intézkedéseket ha­
tározott el, amelyek meg fogják haladni 
az egyszerű platonikus jellegű tiltakozá­
sok jellegét a kínai városoknak a japán 
repülők által való bombázása ügyében.

Ugyancsak Londonból jelentik, hogy a 
japán külkereskedelem bojkottálását célzó 
kampány növekszik. A News Chronicle 
azt javasolja, hogy az üzletek függessze­

nek ki táblákat, feltüntetve, hogy reá 
árulnak japán árucikkeket.

A japándjc szerint Nftnking és 
Kahitpn neon nyílt városok

Géniből jelentik, -hogy Kanton és Nan­
king bombázásával kapcsolatban a nera- 
zetközi konferenciákon Japánt képviselő 
megbízottak irodája a következőket közli; 
„Sem Nanking, sem Kanton nem nyiit vá­
rosok és nemcsak hogy erődítményekkel 
vannak ellátva, de fontos katonai intéz­
mények is vannak bennük. A japán repü­
lők csak a katonai célokat szolgáló intéz­
ményeket vették -célba és minden óvintéz­
kedést megtettek annak érdekében, hogy 
emberéletben és a polgári lakosság javai­
ban minél kevesebb kár essék. Ezért bi­
zonyos hadműveletekről le Is mondtak.

Egyidejű tokiói jelentés szerint a japán 
külügyminisztérium megbízottja ma a kö­
vetkező kijelentéseket tette: „Japán so­
hasem fogja abbahagyni tevékenységét 
igazgatalan bírálatok miatt. Japánban ál­
talános a felháborodás a 23-as bizottság 
erkölcsi ítélete miatt. Japán el van rá ha­
tározva, hogy minden szükséges intézke­
dést meg tesz Kina harcierejének meg­
semmisítése érdekében.“

2000 kolefás Sanghaj,ban

Sanghai, szeptember 29. Szeptember el­
seje óta a sanghai nemzetközi engedmé­
nyes területen, több mint kétezer kolera- 
megbetegedés fordult elő. Az engedmé­
nyes területre 850 ezer kínai menekült 
zsúfolódott össze, akik a legnagyobb nyo­
morban élnek.

üyugialareolc az arabok
Jeruzsálem, szept. 29. Az Andrews galüesai 

angos biztos meggyilkolása miatt letartózta­
tott arabokat az akkoi börtönbe szállították, 
ahol három hónapig tartják fogva őket » 
rendfenntartási törvény értelmében. Az arab 
lakosság fel van háborodva emiatt és tiltako­
zott az angol hatóságoknál, mert szerinte a 
letartóztatottak bűnössége nincs bebizonyítva. 

..... .... ........--------------------------------------------

föiegszisni az Ami du Peupfe

Párizs, szept. 29. Az Ami du Peuple cimü 
jobboldali napilap beszüntette megjelenését. A 
lapot 1928-ban Coty alapította és rendkívül 
olcsó ára folytán nagy népszerűségre tett 
szert. Később a lapot jobboldali politikája 
mindinkább elidegenítette az olvasók szimpá­
tiáitól.

SS&S!

Oadofig!$o marsall Budapesten
Budapest, szept. 29. Röder tábornok had­

ügyminiszter meghívására Badoglio marsati 
október elsején a magyar fővárosba érkezik.

Szabó Imre legújabb 
munkája

Erdély zsidói
I. rése.
tamudisták — chaszidok — döntet**.
Ouj zsidói a város kultnrájóban.
A napokban megjelenői!
Minden zsidó családnál nélkCtöBketoW
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jj,!vonta 110, negyedévre] 
évre 600, egészévre 1200 
főidre: Havonta 2, ned
félévre 12, egészévre 20 d 
vetések díjszabás szeri: : 
IíELET“ a transiívaniai 

jzS(dóság egyetlen peil 
I ;a cikkeink utánnyomás! 
‘forrás megjelölésével eng«

tl-Ii

4 meffed&cMi 
Ic&dfrífk&Lá
\ nemzeti nevelésügyi n 

bocsátott ki, arc- -i ük 
népiskolai tanárok és tana 
litizálást. Megtiltja azért,
__ súlyos veszedelmeket rejl 
addig is nagy károkat ©koT 
vetés ügy ének a középiskof 
kai agitáció.

Csodálatos dolog, hogy < 
rá a nemzeti nevelésügyi

Mi már évek óta igyefe 
nemzeti nevelés legfőbb 
arra a gyűlöletes agitáció1"! 
iskolás ifjúság körében föl 
rétién politikai kaiando-' o .l

Többszörösen rámutatíunj 
középiskolák valóságos gó 
séges antiszemita izgatás: 
maguk is elől járnak a gyi 
olyan szellemet oltanak a| 
amely nemcsak vak gyűlő 
ennek az iskolás generári| 
kanem elhomályosítja ajin 
megzavarja egészséges, ti 
déeét |S.

De nemcsak politikai agi| 
sukról .megfeledkező 1 
légkört, amebnek veszedeli 
tára a nemzeti n< veiévé. j| 
feleszmélt. Egyes tank ön y 
olyan kijelentésektől, amely! 
dóságra nézve mélyen sé1 tő! 
is alkalmasak arra, hogy] 
tanulóifjúság lelkületét.

Ilyen körülmények közűig 
dálkozni azon, ha ma az 
a szélsőséges agitáció tüzfij 
lyek nemcsak a zsidóságot i 
moly veszedelmet jelentenej 
Kkoiai oktatás szellemére.

Ml mindezt éber és aggó 
és figyeltük és nem győzi 
s felelős tényezőket erre a|

Lehet, hogy még nem ké 
közökkel talán még ki leh< 
zépiskolákből azt a szellet 
amely a szélsőséges és 
karjaiba hajtotta a középig 
Ságot.

De hogy7 ez a remény 
előfeltétele, hogy ez alkata! 
‘ássál és az ügyhöz méti [ 
hozzá -a nemzeti nevelés 
oktatásnak a gyűlölködés:i 
politikai agitáció fertőjétflj 
iához.

d imgeci kig>í
Az európai nagypoliti 

nőtt szörnyetege: a span,
% növekedőben van.

Lassú mozgásával, izmo| 
árjaival egyre nagyobb 
** a fojtogató pontlkai ki! 
höes menekvés ka1 ja küzdj 

Ha valamit halaszt.
®Sy bizottságot, azután 
biztosra veheted, hogy a 
szó ügy lassan-lassan s: 
kígyóvá hizlalódik,

Amint azt a spanyol ké1 
íatja.

Kezdetben volt a beneaj
ság.

Ezután következett a
bizottság.

Araikor ez a két bizo - .í
dö; -> megalakult a népszil

a spanvol kérőé s
tek ki.

Lz a bizottság most már 
adott életet, ami azt 

^e‘í kígyó ismét jónéhányl
(tett

FPvATERNITAS Könyv éa Lapkiadó K. 5. 
nyomása duj, Strada Baron L. Pog 1* 

Tetefonszám: 18-60.

s a megoldás nincs sei
Holott Nyon megmutatta| 
n£eri kígyót ártalmatlan 

polipkarjait ieoperáhii. 
Minél gy orsabb egy i it

k^sosabb.
Genf, London és Pátizs el 

*,Aobaii tanúi ha lm. . f


